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Santiago a capitulat.
Santiago a capitulat. Soirile so

site dela Washington şi New-York 
spun, că oraşul acesta dela ţărmul 
răsaritean al Cubei s’a predat.

Spaniolii s’au apărat în punctul 
acesta pe uscat şi pe mare cu o 
rară vitejiă, vrednică de poporul, din 
einul căruia s’a născut împăratul 
Traian şi nu cu nedrept se asóméná 
apărarea lor din Santiago de Cuba 
cu fapta de arme de gloriósá amin
tire dela Saragossa. Dér n’au ajutat 
nici eroismul, nici jertfele şi răbda
rea cea mare a soldaţilor şi a po- 
poraţiunii dela Santiago! Oraşul a 
trebuit se se predé, fiind-că locui
torii cu armată cu tot nu mai aveau 
ce mânca.

înainte cu câte-va cjile numai o 
corabiă spaniola încărcată cu opt- 
cjecî de mii de raţiuni (porţiuni de 
mâncare) a încercat se străbată li
nia escadrei americane, dér n’a pu
tut; a fost zărită şi urmărită de 
Americani, încât numai cu greu a 
scăpat. Cele 80,000 raţiuni ar fi fost 
de ajuns se mai prelungéscá pute
rea de resistenţă a bravilor din San
tiago încă cu vr'o opt Ast-fel 
înse, neavendu-le, comandantul spa
niol generalul Torai, a fost în cele 
din urmă silit se între în tratări cu 
Americanii pentru predarea oraşului 
şi a ţinutului din jur.

Astăzi Americanii sunt stăpâni 
pe Santiago şi pe totă partea răsă- 
riténá a insulei Cuba. Dér că nu 
li-a fost nici decum uşor se ajungă 
la acéstá victorie, deşi dispuneau 
de îndoite mijlóce şi forţe, mai ales 
în ce privea vasele de răsboiu, o 
dovedesce faptul, că s’au învoit, ca sol
daţii spanioli se părăsâscă oraşul 
cucerit liberi şi îmbrăcaţi în mare 
ţinută.

Acésta este o recunóscere din 
partea învingătorilor a purtării brave 
şi vitejesci a celor învinşi. La 
început Americanii au luat lucrul 
uşor; ei credeau, că se vor jucanu-

mai aşa cu Spaniolii, facénd o plim
bare militară prin insula Cuba. Cu
rând înse au trebuit se se convingă, 
că au de a face c’un inimic, care 
deşi mai slab la număr şi mijlóce, 
se lupta cu cel mai mare patriotism 
şi eroism.

In condiţiuniie capitulării s’au 
hotărît, ca trupele spaniole se fiă 
retrimise tóté pe corăbii neutrale 
în Spania, se înţelege că numai 
după ce se vor fi legat prin cuvân
tul de onóre, că nu se vor lupta 
mai mult în acest resboiü în con
tra Americanilor.

Prin ocuparea oraşului Santiago 
şi a întreg ţinutului mărginaş din 
partea Americanilor, resboiul ispano* 
american a luat o nouă întorsătură, 
care sperăm, că va duce la încheie
rea păcii, decă Americanii nu vor 
fi prea lacomi în folósele, ce voesc 
se le tragă din învingerile lor dela 
Fiîipine şi dela insula Cuba.

Nici că ar mai ave înţeles con
tinuarea resboiului în condiţiuniie 
atât de neegale, cum sunt cele din
tre Spania, care numără abia 17 
milióne locuitori şi a căreia finanţe 
sunt cu desevîrşire sdruncinate, şi 
între Statele-Unite cu aprópe 80 mi
lióne locuitori şi cu cari în ale ba
nilor numai marea Britaniă se mai 
póte asemăna.

Se şi crede, că guvernele, atât cel 
din Madrid cât şi cel din Washing
ton, ar fi acjî înclinate pentru în
cheierea păcii* Foile engleze cjic> că’n 
adever momentul de faţa ar fi cel 
mai potrivit pentru Spania, de-a în
cepe tratările pentru p ace ; şi déca 
e adevărata cea mai nouă scire ce 
sosesce din Madrid, ministrul-preşe- 
dinte Sagasfa ar fi declarat însu-şi, 
că e decis să rămână la postul seu 
şi se lucreze cu tóté mijlócele pen
tru pace.

Trebue — c|iss e l — să curmăm 
luptele în insula Cuba, pentru*că 
deşi posedem acolo încă o forţă 
forte însemnată militară pe uscat, 
Americanii sunt stăpâni pe mare şi

sunt în stare săîmpedece ori ce co- 
municaţiune a insulei înafară şi ast
fel s’o silésca să capituleze prin 
fq<$ae, şi acésta fără de-a se espune 
glonţelor spâniole.

Se mai <}ic©> că şi înlăuntrul 
Spaniei poporaţiunea doresce în- 
cheiarea cât mai grabnica a păcii. 
Cu tote acestea va fi greu de des- 
legat întrebarea.

Se lăţise faima, că Americanii 
ar cere ca condiţiuni de pace se li 
se cedeze insulele Cuba şi Portorico, 
să li-se dea o despăgubire de res
boiu de 1200 milione dolari, să li-se 
concédâ o staţiă de cărbuni pe in
sulele canarice, ér insulele Filipine 
se fiă ţinute ca zălog de Americani 
pănă la plătirea întregei despăgubiri 
de resboiu.

E  prea din cale afară mult, ce 
pretind aici Americanii, şi de aceea 
nici nu se prea dă cre4ăment faimei 
de mai sus. Preşedintele Statelor- 
Unite n’a cerut înaintea declarării 
resboiului alta, decât ca insula Cuba 
să fiă cu totul indeperidentă şi Spa
niolii să iésâ dintr’ensa. Cum ar pu
tea să vină el acum, după-ce Spa
niolii s’au luptat cu atâta bărbăţie 
şi abnegare şi să pretindă dela ei 
întreit mai mult? De s’ar întâmpla 
aşa ceva, ar fi constrînse să ee ames
tece şi celelalte puteri europene în 
conflictul ispanoamerican şi sunt 
mulţi cari cred, că un asemenea 
amestec pănă în cele din urmă nici 
nu se va puté încunjura.

Noi Românii a'm urmărit cu sim- 
patiă luptele desperate ale naţiunei 
surori latine din peninsula iberică 
şi nu putem se dorim, decât ca Spa
niolilor să le succéda după atâtea 
pierderi şi miserii de*a încheia o 
pace cât mai favorabilă, sperând, 
că tristele şi darerôsele esperienţe 
ce le-au făcut cu răsboiul acesta le 
vor fi spre învăţătură: să înceteze 
odată cu certele şi desbinările din
tre ei şi să-şi caute tăria şi puterea 
în unirea şi consolidarea puterilor 
lor dinlăuntru.

Revista politică.
Monarchia nostră dualistă este 

fără ÎDdoială ameninţată de o mare 
Crisă interioră. Dincolo în Austria pa
timile şi luptele de rassă cresc din 
ce în ce tot mai m u lt ; Nemţii se 
luptă pentru aşi redobândi supre
maţia, Boemii, Moravii şi celelalte 
popóre slave îşi pun în cumpănă totă 
puterea, pentru-ca domnia germană 
se nu se mai ivescă nici-odată —  
şi unii şi alţii luptă la estrem pen
tru interesele limbei şi naţionalităţii 
lor. Actualul ministru preşedinte aus
triac, contele Francisc Thun a tăcut, 
pe cum seim, calele din urmă încer
cări serióse de-a restabili stări nor
male în imperiu. Spre scopul acesta 
el a proiectat ţinerea de conferenţe 
cu Cehii şi Germanii. Şi pentru-ca 
se-şi ajungă cumva scopul, a alcă
tuit un proiect de lege asupra ega
lei îndreptăţiri a limbilor în Boemia 
şi Moravia, proiect, pe care l’a pre 
sentat într’o conierenţă ce a avut’o 
cu Cehii. Contele Thun a învitat şi 
pe Germanii din partidele oposiţio- 
nale se pertracteze cu el. In urma 
acestei invitări, conducătorii parti
delor germane au avut săptămâna 
acesta luogi conferenţe asupra între
bării, că se priméscá ori nu invita
rea guvernului. Resultatul a fost, că 
barbaţii de încredere ai acestor par
tide au refusat a primi invitarea con
telui Thun, astfel că încercările aces
tuia au fost zădărnicite. Mare rol a 
jucat şi aici terorismul Nemţilor es- 
tremî. Acest terorism a făcut ca per- 
lamentarismul austriac să nu mai pótá 
fi capabili de lucrare, ba nici spe
ranţă nu mai este, ca într’un viitor 
apropiat el să pótá funcţiona în mod 
normal. Faptul acesta face ca situa- 
ţiunea imperiului austriac se fiă es
trem de gravă; el cuprinde în sine 
germenele unei mari crise, ce ame
ninţă a sgudui din teme\iă basele 
fundamentale, pe cari se razimă acjî 
viaţa de stat a Austriei.

FOILETONUL „GAZ. TRANSA

Sluga nevrednică.
în vremurile de demult lumea a fost 

stăpânită de un singur împărat. După mor- 
tea acestuia însă, împărăţia, lui s’a împărţit 
între doi fii ai săi. Partea despre răsărit a 
ajuns în stăpânirea fiiului celui mai mare, 
er cea despre apus în stăpânirea fiiului ce
lui mai mic.

împăratul răsăritului a avut doi fe
ciori, âr cel dela apus a avut numai o fată. 
Crescând fata asta mare şi fiind de mărit, 
tată său, ca nu cumva să-i ajungă împără
ţia în manile unui om nevrednic, a scris 
împeratului dela răsărit, ca să-i trimită pe 
ori şi care dintre cei doi feciori ai lui de 
ginere, căci în diua, în care îşi va mărita 
fata, va da cu ea şi jumătate din împără
ţia. După o scurtă sfâtuire, feciorul mai 
mare, primind învoirea şi binecuvântarea 
părinţilor, pleca la drum împreună cu cel 
mai tinăr dintre servitorii tatălui său.

S’a dus şese dile şi şese nopţi, în 
diua a şaptea în*ă, fiind aceea din întâm
plare cjiua Duminecei, dise servitorului său: 
A(̂ i vom odihni, căci suntem şi osteniţi, 
der e şi diua sântei Dumineci. Legă caii

de aceşti doi copaci, dă-le să mănânce, şi 
apoi te rogă şi tu lui Dumne4©u, ca să ne 
ajute în drumul ce-1 facem!

Fiiul de împărat, după ce s’a rugat, 
lua straiţa din şea şi mânca, er ca cu sera 
de-odată să potă călători şi mai departe, 
se culca în marginea drumului, unde în 
scurtă vreme adurmi. Fervitorul însă, după 
ce a dat cailor de mânoare şi i-a adăpat, 
nu se ruga lui Dumne4eu, după cum îi 
spusese domnul său, ci la sfatul unui om, 
care ca din pământ se ivise înaintea lui, 
împlânta un cuţit în inima domnului său 
şi-l arunca într’o fântână, ce era aprope 
de drum, ăr el se îmbrăca în hainele lui 
de paradă, şi apoi, dând sbiciu cailor, 
pleca numai decât, singur, vesel, că în ur
ma omorului săvîrşit va ajunge să fiă gi
nere împăratului apusului.

Feciorul de împărat, după ce s’a tre- 
4it din somn, nu se putea îndestul mira de 
locul, în care a ajuns. Era într’o grădină 
atât de frumosă, încât ca aceea el n’a vă- 
4ut de când e pe lume. Der nici n’a avut 
vreme să se mire destul, căci o femeiă 
apropiindu-se de el îl lua de mână şi 1 
duse într’o casă, care pe dinăîntru era îm
brăcată în flori, din pietre preţiose, printre 
cari sburau pasări şi fluturi cu aripe de

aur, de argint şi de diamant, şi acolo îi 
4 ise: Fiiule! Tu nici nu gândesc! unde 
eşti. Eşti în împărăţia mea, âr eu sunt 
Şânta Duminecă, cătră care atât de cu 
dulce te rugaşi mai ’naint.e în drumul ţării. 
Nici aceea nu o scii, cum ajunseşi aici. 
Ascultă-mă să t’o spun:

Servitorul tău, la sfatul Satanei, că
ruia îi servesce, te-a omorît şi apoi te-a 
aruncat într’o fântână, âr el s’a dus la 
împăratul Apusului, unde în numele tău 
nădăjduesce, că va ajunge împărat. Aceea, 
cum ai ajuns aici, e trâba mea. Der 
acum, fiind-că eşti aici, trebue să-mi ser- 
vesci trei <Şile, după cari, decă ţi-i îm
plini slujba, cum se cuvine, te-oiti lăsa erăşi 
în ceea lume, ca să-ţi afli norocul de care 
te-a despoiat mişelul tău de servitor. Vină 
acum cu mine să-ţi arăt ce lucru vei avâ.

Şi s’au dus dintr’o odaiă în alta pănă 
ce au ajuns la odaia a suta. Aici îi dise: 
„Tote odăile ţi-le las deschise, precum le 
aflaşi; asta una ţi-o las închisă. G-rijl, ca 
nu cumva cineva să între aici pe ascunsul, 
ca să-o deschidă, că atunci va fi amar de 
capul tău ! ?u

După acesta Sânta Duminecă se făcu 
nevă4ută, er feciorul de împărat rămase 
îngrijitor al casei ei.

In 4iua dintâiu şi ’n a doua nu ’i s’a 
întâmplat nimic, dór în 4iua a treia, când 
tocmai mătura pe dinaintea casei, aude un 
sgomot, în urma căruia începu a se clăti 
pământul sub piciórele lui. Grăbesce înă
untru, trece dintr’o odaiă în alta şi, când 
să ese din o^aia a nouă-c}ecI şi opta, o sa- 
biă, ce atârna de un cuiü de aur în colţul 
de cătră răsărit a odăii îi 4i8©’ j J n forma 
a doi corbi, fiii celui ce a îndemnat pe 
servitorul tău, ca să te omóre, au venit 
ca să deschidă odaia, în care e închis tata 
lor. Cheia a turat’o unul dintre ei, ia-mă 
cu tine pănă nu-i târ4iu, şi când vei sta 
faţă ’n faţă cu ei, în numele Sântei Dumi
neci mă atinge de ei, căci atunci şi-or per- 
de tótá puterea, şi fiind-că nici acum nu 
au eşit din odaia a 99-a, îi închide acolo, 
ca să nu mai facă stricare nici unuia din
tre pământeni".

Fiiul de împărat, ascultând de glasul 
tainic al săbiei, o lua cu el, şi când întrâ 
în odaia a 99-a, din care încă nu eşiseră 
corbii, în numele S-tei Dumineci îi atinse 
cu sabia şi numai decât amândoi, ca puş- 
caţî, cădură jos. El, după ce lua cheia, pe 
care unul a scăpat’o din cioc, închise uşa 
pe ei.

Séra venind S Duminecă acasă, într’a-
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Pe când în Austria lucrurile 
stau astfel, In Ungaria trebile nu 
merg mai strălucit. Ungurii folosin- 
du-se de stările încurcate austriace 
încep a lua măsuri de separare de 
cătră Austria în ceea-ce privesce 
legătura comercială şi economică. 
Tocmai acum se ţine în Peşta o 
adunare de bărbaţi specialişti un
guri, cu scop de a-se sfătui, ce ar 
fi de făcut când nu s’ar puté încheia 
pe cale constituţională pactul vamal 
si comercial cu Austria. Nu-i vorbă, 
Ungurii urmăresc prin acesta mai 
multe scopuri de intimidare şi ame
ninţare, şi pe cum se va vede mai 
jos, jocul lor cu acestă anchetă este 
mai mult o comedie — cum îl nu- 
mesce chiar o fóie de*a lor.

♦

Din tot ce se petrece pe acest 
teren se vede, că dualismul austro-
ungar a ajuns c’un picior pe mar
ginea mormântului. Nu-i vorbă, noi 
n;avem să plângem acest făt al anu
lui 1867, sub domnia căruia popó- 
rele negermane din Austria şi na
ţionalităţile nemaghiare din Transil
vania şi Ungaria numai rele şi amă
răciuni au gustat, numai nedreptăţii! 
şi prigoniri au suferit. Dualismul 
ne-a dat pe mâna şovinismului ma
ghiar fanatic, ne-a aruncat jerftă po
liticei fatale de maghiarisare şi des- 
naţionalisare. Sub scutul lui a cres
cut mare şi tare fanatismul de raasă 
al Ungurilor, care a deşteptat o 
adâncă nemulţămire şi amărăciune 
în sînul majorităţii poporaţiunei.

Comedia din Peşta.
In Peşta s’a întrunit alaltă-eri o aşa 

numită „ancheta vamalău, un fel de^adunare 
de industriaşi şi comercianţi specialişti un
guri, cu misiunea de a discuta asupra unui 
proiect de tarif vamal autonom, ce l’a al
cătuit guvernul unguresc în vederea des- 
părţirei Ungariei de Austria în ceea-ce pri
vesce comerciul, agricultura şi industria. 
Guvernul unguresc a voit mai íntáiü se 
audă „glasul ţării“, şi de aceea a convocat 
acésta anchetă.

La deschidere erau de faţă din par
tea guvernului: ministrul de comerciü Da
niel, secretarul de stat Vörös şi consilierul 
ministerial Kilény i, precum şi alţi funcţio
nari înalţi din ministeriu. Printre membrii 
anchetei vedem şi câte-va figuri, cari jocă 
rol în politica statului ungar, apoi câţi-va 
jidani devotaţi guvernului ş. a., vre-o sută 
la număr.

Ancheta a deschis’o ministrul ungu
resc de comerciü Daniel printr’un discurs 
în care spuse, că guvernul unguresc va

face tot ce-i stă în putinţă, ca la înoheie- 
rea pactului vamal dintre Austria şi Un
garia interesele acesteia să fiă pe deplin 
asigurate, şi dacă, în considerarea, stărilor 
ce domnesc în Austria, pactul nu se va 
pute încheia, atunci Ungaria îşi va regula 
independent afacerile sale economice şi in
dustriale prin introducerea tarifului vamal 
autonom.

El spuse mai departe, că în urma 
propunerii lui Enyeăi Lukács, guvernul a 
pregătit un proiect de tarif vamal autonom, 
adecă a împlinit voinţa dietei, a adunat 
datele de lipsă pentru crearea tarifului va
mal autonom şi acum vré ca „ţerau să se 
pronunţe asupra acestui proiect. Ministrul 
Daniel declarâ, că acest proiect nu e în
dreptat câtuşi de puţin contra Austriei.

După Daniel au mai vorbit şi alţii, 
care mai cu curagiu, care mai cu temere 
de viitor. Intre alţii fostul ministru de co- 
merciű Lukács Bela 4ise> că el nu se teme 
de loc de ridicarea barierei vamale, pe 
când Hegedűs şi-a dat espresiune îngrijiri
lor şi a cjis, că ancheta nu póte de ocam- 
dată să se ocupe decât în general cu pro
iectul, lăsând amănuntele în sarcina gu
vernului.

Este interesant, că o parte din foile 
ungurescl privesc cu mult scepticism la 
lucrările acestei anchete, ba se află chiar 
o fóie, care o numesce o comedia. Etă ce 
scrie în privinţa acésta „Esti Ujságu :

„Guvernul n’a voit, ca cestiunile agi
tátoré despre pact şi despre teritoriu va
mal autonom să le pună în discusiune în- 
naintea dietei ; de aceea a trimis dieta 
acasă şl  acum şi-a convocat după plăcere 
o mică anchetă (comisiune), în care unul 
câte unul vor fi ascultaţi domnii chiămaţl 
cari au cuvént, dér nu au vot. Aceştia vor 
presenta negreşit datele cele mai contra- 
dicătore şi din cestiunea vămii vor face o 
încurcală mai mare decât a fost pănă acum
— fiind-că e bine a pescui în turbu
re. Aşa crede marele măestru pescuitor 
Banffy.

„Ar trebui să se scie mai întâiü: fi- 
va teritor vamal autonom, or nu, fiind-că 
cu totul alta e situaţia, décà rămânem în 
comuniune cu Austria, ori décá arangiăm 
deosebit economia Ungariei. Tariful vamal 
autonom presentat de guvern se razimă pe 
o suposiţiă: că adecă ne separăm de Aus
tria, deşi proiectele despre pact le-a pre
sentat Camerei, ca propria-i politică, şi nu 
le-a retras. Despre tariful vamal autonom 
el cjice, că nu este decât o colecţiune de 
date cu cari guvernul nu se identifică, ci 
numai le-a prelucrat, fiind-că aşa a fost 
voinţa parlamentului. Asa-dér tariful e nu
mai o glumă, ér ancheta o comediâ. De a4l 
înainte timp de două săptămâni se vor 
ţinâ representaţii despre tariful vamal.

„Poftiţi şi vă petreceţi ! Noi conside
răm lucrul ca plictisitor, dér în fine ce

strică, decă Matlekovics şi Gelleri, decă 
comercianţii şi industriaşii vor tiné prele
geri teoretice şi practice asupra întrebării, 
că ce fel de teritor vamal corespunde mai 
bine intereselor Ungariei . . .  Se póte însă, 
că la Pojun se va ridica un fel de barieră,
— însă nu o barieră cum şi-o închipuesce 
tariful vamal, ori publicul maghiar, ca a- 
decă industria uugurescă să fiă scutită faţă 
de industria Austriei şi contra productelor 
brute din străinătate, nu. Vor sta acolo 
vameşii şi tot felul de articoll de consum 
îi vor împreuna cu taxele vamale de con
sum mai mari, séu mai mici atât la noi, 
cât şi în Austria, pentru-ca guvernul să 
aibă mai mari venite şi să potă spori ar
mata. Şi fiind-că li-au secat orl-ce isvóre, 
ér dările directe şi indirecte nu le mai pot 
urca, e posibil, ca printr’o barieră vamală 
să se dea nou isvor de încassări şi pe 
basa acésta se va ridica şi cvota ungară.

„Să nu mai visăm noi despre politică 
vamală, nici despre teritor vamal indepen
dent, — căci séu rămâne totul cum este 
a4l şi íntrégá ancheta este numai o tactică 
pentru nebunirea ţării şi a publicului ma
ghiar; séu decă nu, atunci pe lângă vama 
comună mai căpătăm încă două vămi deo
sebite, pentru-ca viâţa se fiă cu atât mai 
scumpă consumatorului, er cele două gu
verne să potă scotoci cu atât mai adenc 
în buzunarele celor două naţiuni şi să ia 
ultimul creiţar al cetáténului....

„Ast fel îşi închipuesce ancheta tari
ful vamal autonom, care ca o laudă de 
musică ţigănescă cântă cântecul unguresc 
în urechile miniştrilor. Cântecul sună,' plata 
rămâne".

Sérbárile dela Constanţa.
— Botezul vapórelor „Regele Caroîu şi „Principesa 

M ariaj —

In 1 (13) Iulie s’a făcut la Constanţa 
botezarea vapórelor „Regele Carol* şi „Prin
cipesa Mariau. Trenul regal a sosit la Cons
tanţa după amé4í la órele 4. Regele Carol, 
conducând la braţ pe principesa Maria, 
soţia principiului moştenitor român Fer- 
dinand, era urmat de suită în care se afla 
principele Ferdinand, generalul Lahovari 
comandantul divisiunei din Dobrogea, apoi 
d-nii Sturdza, general Berendeiü, casa mi
litară etc.

Regele a trecut în revistă armata în
şirată pe cheiü, asistând lume numerosă. 
După acésta suveranul şi principii s’au ur
cat pe bordul vaporului, unde au fost în
tâmpinaţi de miniştri şi persónele oficiale. 
Episcopul Partenie a oficiat serviciul di
vin, după care s’au semnat documentele 
comemorative.

A urmat apoi botezul vapórelor. Re- 
gelo Carol a făcut botezul pe vaporul 
„Carol 1“, spărgând o sticlă de şampaniă

pe bord; asemenea principesa V(Taria pe 
vaporul, ce portă numele său. \

După terminarea ceremonii, prin
cipii însoţiţi de oficiali şi de invitaţi fă
cură o plimbare pe mare cu vaporul „Prin
cipesa Maria“ Séra s’a dat un prân4 de 
gală pe bordul vaporului „Carol I u. La 
prân4 Regeié Carol a ţinut următorul toast:

La inaugurarea podului peste 
Dunăre am prevestit, că acestă mă- 
râţă lucrare ne va deschide ade
vărata cale comercială şi că în curând 
stégn! român va fâlfăi în porturile 
cele mai depărtate. Presimţirea Mea 
s’a împlinit mai de vreme decât 
puteam nădăjdui, şi serbarea de as
tăzi aruncase de mai înainte ra4ele 
sale binefácétóre asupra tinerei nós- 
tre marine comerciale, care luase 
deja de tapt stăpânirea mărei prin 
un număr încă restrâns de vase în 
fruntea cărora strălucea „ Princi* 
pesa Maria“.

Ţăra împărtăşesce convingerea 
Mea, că comerciul său se va des- 
volta într’un mod neaşteptat prin 
navigaţia maritimă. Datorim dór 
Corpurilor legiuitóre, că s'au putut 
sfinţi astăcji două vase mari şi bo
teza unul pe numele Meu.

Nu mă îndoiesc, că acest nou 
şi falnic vas se va înfăţişa cu vred
nicie în rândurile acelor bastimente 
impunátóre, cari înfruntă valurile 
furtunóse şi asigură mişcarea co
mercială a lumei .„C arol 7“ împreună 
cu „Elisaveta1,1, irumosul nostru încru- 
cişător de mult cunoscut de tóté 
marinele, trebue seducă cu mândrie 
stegul nostru peste Ocean şi să ves- 
tâscă şi în alte continente, ce avânt 
puternic România a luat şi cum prin 
o muncă etatornică şi un résboiű 
victorios ea a cucerit un loc însem
nat între statele din Europa.

Cu inima plină de bucurie, mul
ţumesc pentru cuvântarea caldurósá, 
care Mî-a fost adresata, şi ridic pa
harul Meu pentru un viitor fericit 
al marinei nóstre comerciale, ca şi 
a celei militare, sigur fiind, că amân
două, în împlinirea datoriei lor de
parte de ţâră, vor fi însufleţite nu
mai de o singură simţire, vor fi că
lăuzite numai de un singur gând: 
Patria şi cinstea naţionala, şi că pe 
vasele lor, ori unde ele se vor afla, 
va răsuna strigătul aşa de scump 
nouă tutulora: Sé tráéscá România!

VIsite de Suveraui.
Sub titlul acesta scrie „Era Nouă* 

următorele:
Nu-s tot-déuna uşor de îndeplinit ro-

tâta s’a bucurat, când au4i, că servitorul 
ei nu numai că n’a scăpat pe satana din în- 
chisóre, ci înoă şi pe cei doi fii ai lui i-a 
închis lângă el, încât îl săruta în mijlocul 
frunţii, şi apoi drept plată i-a dat sabia, o 
oglindă şi un flueraş, < îcêndu-i, că décá 
cu cele două nu se va puté ajutora, să-i 
dea semn cu a treia, că în tot-déuna îi va 
veni în ajutor.

După acestea ca prin minune se afiâ 
ârăşl în locul, în care a adurmit, de unde 
apoi o lua la drum, şi s’a tot dus pănă ce 
a ajuns în împărăţia împăratului dela Apu?.

Cel dintáiű lucru i-a fost, când ajunse 
aici, ca să se ducă la curtea împăratului, 
împăratul, când îl vë4ù, îl întreba, că ce 
vré? de unde-i, şi cum îl chiamă?

— Vréu să întru în slujba înălţatului 
mpărat. Sunt din împărăţia răsăritului şi 

mă chiamă Trandafir vitézül, răspunse el.
împăratul, după ce-1 vă4u cât de cu- 

ragios scie vorbi, îl primi în armata sa 
dela curte. Servitorul lui, cum îl vë4ù, 
schimba la feţe, dér iute îşi trase pe sémá 
şi ca să-i atragă ura împăratului, întrâ în 
odaia acestuia şi cu voce tremurătore îi 
4ise : înălţate împărate şi viitorul meu so
cru ! Trandafir vitézül se laudă, că scie 
mai multă învăţătură, decât tine şi că e

mai tare decât totă armata ta. El 4isei că 
de va vré, îţi va schimba tote florile din 
grădină în flori de aur, ér rouă de pe ele 
în picuri de diamant.

— Ei bine, 4ise împăratul, să-o facă, 
că de unde nu, capul îi va zácé înaintea 
piciórelor.

Trandafir, când au4i porunca împăra
tului, nu mai scia ce să facă de năcăjit, 
se uita în oglindă, îşi trase sabia, dér în 
zadar, că nici una, nici alta nu-i ajutâ. In 
urmă sufla odată în flueriţă şi numai de
cât ’i-se arăta un fluturel, care îi 4ise: tri
mis de Sânta Duminecă să-ţi ajut; ia din 
pulverea, ce o vei afla între aripile mele, 
şi presară-o peste florile din grădină; dér 
griji, ca de altă-dată să nu te năcftjesci 
aşa de tare, ci te încrede în Dumne4eu 
sântul, că cel ce nădăjduesce într’ânsul nu 
piere.

Vă4ând împăratul minunea, ce s’a în
tâmplat în grădina lui, nu mai scia ce să 
facă de bucuriă, ér servitorul lui Trandafir 
vitézül era p’aci să plesnăscă de năcaz, dér 
avu noroc, că îi plesnise prin minte un alt 
lucru, ce ’i se părea cu neputinţă a-1 îm
plini om pământean, ceea ce şi grăbi a 
faoe cunoscut împăratului.

— Ve4l, înălţate împărate, ce scie

Trandafir vitézül; dér asta e nimic pe 
lângă uu alt lucru, cu care se laudă! 4ise 
sevitorul lui Trandafir.

— Cu ce se mai laudă ? întreba îm
păratul.

— Cu aceea, că pe câte flori sunt în 
grădina înălţatului împărat, pe tóté póte 
să facă, ca să fiă câte-o albină de aur.

— Să facă, 4ise împăratul, căci de 
unde nu, mâne nu i-a sta capul unde-i stă
a4l.

Au4ând Trandafir de porunca împăra
tului, sufla în flueriţă şi îndată un roiü de 
albine de aur se împrăştia printre flori în 
grădina împăratului.

împăratul, când vă4u mulţimea albi
nelor de aur bătu în pălml de bucuriă, şi, 
ca să-şi arate îndestulirea faţă de el, îl 
lovi pe umăr şi-i dise, că-i vrednic de nu
mele, ce-1 portă.

Servitorul, când vă4u că nu-i lucru pe 
care să nu-1 potă împlini Trandafir, pe 
care el cu tot preţul ar voi să-l ştărgă din 
şirul celor vii, întru atâta se supăra, încât 
de jumătate încărunţi, ér fata împăratului 
cre4ând, că va puté afla secretul, prin care 
servitorul lor face minunile acestea, se fu
rişa în odaia lui şi, dând de oglinda pe 
care a căpătat’o dela Sânta Duminecă, se

uita în ea şi, spre marea ei mirare, vă4u 
în oglindă, că adevăratul fiiu al împăra
tului dela răsărit e Trandafir vitézül şi nu 
viclénul de servitor. N’a spus însă nimărui 
nimic despre cele ce vă4use, ci luând 
oglinda, se duse înapoi in odăile ei.

Nu mult după acésta împăratul smei- 
lor trimise o soliă la curtea împăratului, 
care i-a spus, că de cumva nu va avă un 
om, care să se bată cu el, are să i dee 
fata de soţie.

împăratul de loc îşi chiămâ r>e fiito- 
rul ginere, adecă pe servitorul lui Tran
dafir, şi-i spuse, că să se gátéscá de luntă 
cu împăratul smeilor, că de unde nu fata 
nu va fi a lui, ci a împăratului smeilor. 
Bietul servitor, când au4i acésta, de frică 
şi spaimă, încărunţi cu totul, dér ca să nu 
rămână de ruşine, eşi afară, unde întâlnin- 
du-se cu Trandafir îi minţi, că porunca 
cea mai nouă a împăratului ar fi, ca el să 
se lupte mâne cu împăratul smeilor, pe 
care de cumva nu l’ar învinge, are să-şi 
pérdá ctipul.

Servitorul într’alta 4i? îmbrăcat de 
bătaiă, îşi lua rămas bun dela împăratul 
şi dela fata împăratului, şi apoi cu vorba 
că se duce la bătaiă, eşi afară şi se ascunse 
în podul curţii, er Trandafir cu sabia în
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lurile, pe care suveranii le au de susţinut cu 
ocasia obcînuitelor visite, ce ei îşî fac une
ori numai de curtenie, adese-orl şi pentru 
motive politice.

Cele mai de multe-orl alături cu mo
tivele de simpatie şi apropiere pentru care 
se fac şi se primesc aceste visite, cugetul 
suveranilor este apăsat de reserve, ce li-se 
impun de împrejurări. Au ţările şi popó
rele de răfuit între densele socoteli, pe 
care aceste visite nu le pot nici să le 
ştârgă, nici sé le ignoreze.

In mijlocul acestor manifestaţii simpa
tice a ţină justa măsură corăspuncjătore 
fiă-cărei situaţii reale, nu este tot-deuna 
lucru uşor.

Din fericire pentru monarchi problema 
le este facilitată de o tradiţie dinastică.

După acestă tradiţiune ei sunt auto- 
risaţl a raporta totul la persona lor, ca şi 
cum statele ar esista pentru dânşii, nu ei 
pentru poporul lor, ca şi cum bunele re
laţii dintre ţările lor ar avé a se decide 
numai după raporturile lor personale tot- 
déuna cordiale.

Totu-şl sunt câte odată caşuri atât de 
delicate, încât nici acestă reţetă nu i de- 
ajuns pentru a înlătura tote inconvenien
tele. In acest cas a fost visita de anul tre
cut, pe care Regele nostru a trebuit să o 
facă la Pesta.

Cu tot tactul ce Regele nostru per
sonal l’a desfăşurat cu acéstá ocasiă, nu 
credem, că el a rămas mulţămit de modul 
cum a fost interpretată de Unguri visita sa.

Acum Regele nostru se pregătesce să 
facă o visită împăratului Rusiei. Onorurile 
cu care va fi primit se resfrîng de sigur 
asupra ţărei nóstre şi nu este, credem, indi
ferent pentru dânsa să afle, că puternicii 
vecini manifestă faţă cu persona Suvera
nului ei sentimente bine-voitóre, care‘pot 
interesa bunele nóstre relaţiunl şi pe 
viitor.

’ Dorim, ca Regele nostru să se întorcă 
cu impresia, că şl-a putut îndeplini misiu
nea, aşa cum a conceput’o.

rEra Nouăw pornind din convingerea, 
că şi ministrul preşedinte Sturdza va însoţi 
pe regele Carol la Petersburg, îşi exprimă 
speranţa, că dânsul va fi mai norocos acum, 
când să duce cu suveranul, decât când n’a 
putut merge la Peşta, fiind-că avea de re
gulat hârtiile ministeriului. In fine numitul 
cjiar afirmă, că cunoscând câtă măsură are 
Dl. Sturdza în tote acţiunile sale, partidul 
liberal ar fi făcut mai bine să-i impună să 
nu să ducă la Petersburg, apoi încheie ast
fel : „Pe cine D-cJeu vrea să-l pérdá, îi ia 
minţile, dice un proverb. Să nu se aplice 
cum-va dicătorea în caşul de faţă în sen
sul, că pe cine Regele vrea se-l perdă, îl ia 
cu sine la Petersburg*.

SCIRILE BILEI.>
— 4 (16> Iulie

„Reuniunea română de cântări" din
Braşov a dat în 4îu& Sf. Petru şi Pavel 
un concert la Buşteni sub conducerea ne
obositului ei dirigent profesor Panteleimon 
Dima; concertul a avut un succes splendid. 
Excursioniştii au plecat din Braşov dimi- 
nâţa la 3 óre, şi, fiind favorisaţl de un 
timp cât se póte de frumos, au visitat mai 
multe regiuni din romantica vale a Praho
vei pănă la 4 óre d. a. când s’a ţinut con
certul, la care a fost de faţă un public 
numeros. Asupra acestui concert al Reu- 
niuunei nóstre au publicat recensiunî favo
rabile câte-va 4iai,e. din Bucuresci.

Aniversarea de 100 de ani a nascerii 
marelui scriitor frances Jules Michelet a 
avut loc în dilele trecute în Paris cu o 
pompă deosebită. Festivitatea s’a ţinut în 
Pantheon In presenţa preşedintelui repu- 
blicei, miniştrilor şi a membrilor parla
mentului şi a corpului diplomatic. Scrii
torul frances e bine cunoscut şi intre noi, 
mai ales prin scrieriile sale atât de sim- [ 
patice şi favorabile pentru Români.

Căsetoria archiducelui Fr. Ferdinand.
Să desminte în mod oficios scirea publi
cată prin tote foile despre căsătoria prin
cipelui de coronă austro-ungar cu princi
pesa Maria Luisa de Cumberland.

Graţiarea d-lui N. Filipescu. Vineri la 
órele 10 d. Anastase Stolojan, ministru de 
domenii şi ad-interim la justiţie, însoţit de 
d-1 prim-procuror Caracaşi, a visitat peni
tenciarul Văcăreşti, unde cu acâstă oca- 
siune a anunţat pe d-1 Filipescu, că este 
graţiat. La órele 10 şi jumătate d-1 N. F i
lipescu a fost pus în libertate. Seim, că d-1 
Filipescu fusese condamnat la şâse luni în- 
chisóre în procesul duelului, său cu Laho- 
vari şi şi a făcut aprópe două părţi din 
pedepsă.

Prinţul şi Principesa Bulgariei, cari 
au părăsit deja castelul lor dela Vama — 
Euxinograd, — pentru a merge la Peters
burg, nu vor rămâne în capitala Rusiei, 
decât pănă la 14 Iulie. La 16 Iulie v., 
când M. Sa Regele României şi A. S. R. 
Principele Ferdinand vor fi sosit în Pe
tersburg, părechea princiară bulgară va fi 
deja plecată. Suveranul român se va reîn- 
tórce la 25 Iulie.

Cas de morte. D-1 Dr, Vasilie Saftu, 
paroch la biserica S-lui Nicolae din loc, a 
îndurat o grea perdere prin mórtea prea 
timpuriă a soţiei sale Eugenia V. Saftu 
născ. Perşinariu, care a răposat eri sérá în 
etate de 32 ani, rămânând în urma sa trei 
copii. înmormântarea se va fac© mâne la 
3 óre p. m. Adresăm întristatului soţ şi 
familiei sincerile nóstre condolenţe!

Promcţiune. Din Viena ni-se anunţă 
promoţiunea d-lui Ioan Vajda-Voevod la 
gradul de doctor în ambele drepturi. Pro
moţiunea s’a făcut eri, 15 Iulie n., în 
sala festivă a universităţii. — Felicitările 
nóstre!

Toleranţă pe bani. Când e vorba de 
banii românesc!, patrioţii noştri lasă ori-ce 
şovinism la o parte şi nu se sfiesc să-i 
câştige, chiar şi pe calea limbei românesci. 
Aşa s’a îndurat acum sociatetea transilvană 
carpatină să traducă şi în românesce sub 
titlul: „Unde să petrecem vara? Cu ce apă 
minerală să trăim ?u cartea profesorului V. 
Hanko. — Răspunsul la întrebarea din 
fruntea cărţii e fără îndoială, că noi Ro
mânii, mai ales cei din regat, se ne mân
căm banii pe la băile unguresc!. Şi auc|iţi, 
cum vréu să ademenescă pe Români: „Când 
începe musica ţigănăscă în pavilonul de 
musică dimineţa séu după amecjl după 
limba de conservare a publicului elegant, 
ce se îmbulcjesce pe promenade, şi-ar în
chipui omul, că se află în vre«o scaldă de 
frunte din România. Mirarea ni-o măresc 
şi mai tare cântecile românesc! ce nu mai 
încetă cu melodiile lor triste, tânguitore şi 
pătrun4ătoreu. — De n’am sci din expe- 
perienţa anilor trecuţi, cum e tractată 
limba şi musica romanéscá la băile ungu
resc!, mai că l’am crede şi noi pe învăţatul 
profesor ungur. Cu privire la traducere ne 
permitem o mică observare, şi anume la 
titlul: „Cu ce apă minerală să trăim?* 
Numai Ungurii vor fi trăind cu ape mi
nerale, Românul nu trăesce cu ele, ci le 
folosesce numai, séu se curézá cu ele in 
caşuri de lipsă.

Semnul crucei in şcolele de stat. In
Baia-mare esista pănă acum o şcolă con
fesională catolică, care la insistenţa lui 
Wlasics a fost prefăcută în şcolă comunală 
Câţi-va membrii ai senatului şcolar — fără 
îndoială perciunaţi — s’au apucat şi au 
protestat contra semnului crucii ce şco
larii catolici şi greco-catolicl * îl făceau 
înainte şi după rugăciune, ba au adus ces
tiunea pe tapet chiar şi în plenul unei şe
dinţe ordinare, şi fiind-că senatul n’a fost 
aplecat să procédá după placul perciuna
ţilor, aceştia au apelat la comisiunea ad 
ministrativă. Etă ce a ajuns scóla confe
sională prefăcută în şcolă comunală — 
esclamă „Alkotmányu. Aici nu se mai to- 
lereză nici ca copii credincioşi obiceiurilor 
lor religióse, să-şi mai facă cruce, căci aşa 
voiesce "Wlassics şi tovarăşii săi de principii, 
rancmasonii şi jidanii.

Loviţi de trăsnet. Din comuna Ciseriu, 
în Sălagiu, ni-se scrie, că în 24 Iunie n., 
trei omeni de-acolo, mergând cu carăle pe 
drum şi venind o ploiă mare, fură siliţi să 
opréscá carăle, ér ei se adăpostiră sub un 
păr mare, ce era lângă drum. Abia ajun
seră însă sub păr şi un trăsnet se des

cărca asupra părului, lovind şi pe neno
rociţii omeni. Doi dintre ei la moment 
căcjură morţi, ér unul rămase ameţit. După 
cât-va timp el s’a deşteptat, dór nu-i spe
ranţă să scape cu viâţă, fiindu-i capul şi 
piciórele umflate, aşa că nu mai póte umbla 
nici acum. El a fost lovit de trăsnet prin- 
tr’un umăr spărgându-i şi pârjulindu-i hai
nele. Se vede, că nenorociţii erau omeni 
fără carte, căci altfel ar fi trebuit să scie, 
că. în vreme grea nu-i bine a se ocroti 
cineva sub arbori mari, fiind aceştia întot- 
déuna espuşl trăsnetului. ■— In aceeaşi 4* 
a fost lovită de trăsnet şi o casă din Ci
seriu, care a ars totă. In casă se afla şi o 
copilă de 13 ani, care încă a fost atinsă 
de trăsnet. Ea a cădut ca mórtá la pă
mânt, dór s’a deşteptat mai târc|iu, însă e 
tot bolnavă. Ea a fost pârjolită din eéfá 
pănă în picióre. — In 4 Iulie a fost trăs
nită o altă casă din Ciseriu, care de-ase- 
menea a ars pănă la pământ. In casă se 
afla numai o frmeiă, care însă a scăpat, 
eşind din casă nevătămată. In urma atâtor 
nenorociri omenii sunt forte înfricaţi. Ploile 
nu mai vor să înceteze. — Din Câmpie 
ni-se scrie, că în 4 iulie n., în Fechetăul 
Mădăraşului a fost trăsnită casa unui eco
nom, oare a ars pănă în pământ, cu alte 
clădiri economice.

Ploi mari. Din Grurghiu ni-se scrie, 
că în urma ploilor îndelungate şi mai ales 
în urma ploilor torenţiale din 7 Iulie n. 
c. hotarele comunelor Gurghiu, Adrian, Ja - 
beniţa, Solvăstru şi ţinutul Reghinului pănă 
la Mureş au suferit pagube mari. Bucatele 
au fost nămolite, ér fânurile, cosite şi aşe- 
4ate în căpiţe, au fost duse de apă, ră
mânând locul gol.

Nenorocire. Ni-se scrie din Sălagiu, 
că într’una din nopţile trecute, un tînăr 
român din comuna Ciseriu, care a fost tri
mis la Ciucea, ca să ducă posta cu trăsura, 
a fost aflat mort în drum, ér trăsura răs
turnată şi caii cu o bucată din ruda tră- 
surei fură aflaţi la o depărtare mai mare. 
Făcându-se cercetare, s’a constatat, că o 
rotă a trăsurei, fiind putredă, s’a stricat şi 
în urma acésta tînărul a că4ut între cai, 
fiind strivit. El a fost singurul fiiu al unei 
văduve bătrâne. Postarul îl angajase să 
mergă la Ciucea pentru suma de 1 fl., din 
care tînărul voise să-şi cumpere o jumătate 
merţă de cucuruz pentru el şi pentru 
mamâ-sa. Omenii sunt năcăjiţi asupra pos- 
tarului, care era dator să ţină trăsura în 
stare bună, căci primesce în acest scop 
plată dela stat.

Finanţele României. După cum se 
anunţă din Bucuresci, situaţiunea finanţe
lor României în April, prima lună a anu
lui administrativ 1898/99, e cât să póte de 
favorabilă. S’au încassat adecă în acâstă 
lună 19,548,312 lei şi s’au cheltuit 12,537,994

mână eşi pe câmpul de luptă. S ’a luptat 
o di íntrégá, căci smeul era cu 999 de ca
pete, dér în urmă fiind sabia lui Trandafir 
armă binecuvântată de s. Duminecă, el în
vinse, şi după ce îi tăia şi cel din urmă 
cap, îl lăsa mort.

Fata împăratului cu ajutorul oglindei 
vădu tote, şi ca să scie şi tată-său cine se 
luptă pentru ea, íi dise sé se uite şi el în 
oglindă.

De cele ce vă4u, împăratului ’i se 
aprinsese fapa de mânie şi era p’aci ca pe 
mişelul de servitor să-i strige jos din pod, 
ca să-i dee pedépsa, de care era vrednic, 
dér la sfatul fetei de-ocamdată asta n’a fă- 
cut’o, ci aştepta liniştit să Vixdă, ce va fi 
sfîrşitul.

Vă4end servitorul prin feréstra po
dului, cum Trandafir învinse smeul, se sco- 
borî jos şi apoi cu fală mare întrâ în casă 
la împăratul, lăudânduse că a învins pe 
împăratul smeilor. împăratul îl asculta li
niştit, ér când servitorul sfîrşi, îi 4ise: In- 
tr’adevăr eşti un om forte iscusit, de-óre-ce 
de mult te joci cu mine de-a orbuţul. Ca 
să-ţi trecă însă voia de-a mai face şi alte 
mişelii, las’ să fii închis în podrumul curţii 
de unde pănă atunci nu vei vedé sórele, 
pănă ce n’ai mâncat totă carnea din smeul,

pa care nu tu, ci Trandafir, adevăratul fiiu 
al împăratului dela răsărit, l’a orcorît.

La trei săptămâni după acésta Tran
dafir vitézül s’a cununat cu fata împăra
tului, şi a trăit în cea mai mare fericire 
şi el şi muierea lui, căci au fost mari cins
titori ai sântei Dumineci.

Servitorul mişel însă, neputând mânca 
carnea cea de smeu, a murit în cele mai 
grozave chinuri, de férne. Aşa i-a trebuit.

Antoniu Popp.

M a r i a - M a g d a l e n a .
(Legendă).

Pe cerul scânteetor al nppţei răsări
tene, două stele apărură: una de-asupra 
satului Magdala, alta de-asupra Betleemului. 
Una roşie, mare, înflăcărată*; alta mică şi 
palidă. Şi începură a se sui pe cer. Se ri
dicară şi se apropiară, una înroşind cerul 
cu o dungă de văpae, tîrînd o urmă de 
flăcări, alta în nisce ra4© dulci ca speranţa; 
er când ajunseră faţă în faţă, se opriră. 
Cea înflăcărată tremura înaintea celei gal
bene, păli şi se stinse încetul cu încetul.... 
şi noptea deveni transparentă ca un safir 
şi întunerecul străluci: păstorii singuratici 
că4ură în genunchi, privind cătră staulul

din Betleem, care era încunjurat de o au
reolă de foc; âr din negurele luminose ale 
nopţei, se au4i un cântec neînchipuit de 
fermecător, un vers care 4ieea

„Hosanah pentru cel ce vine pe aripele iubirei, 
Hosanah pentru iubire, singura mărire ..

** *
Şi anii trecură, aducând mii de semne 

prevestitore, âr ei crescură: Miriam din 
Magdala, frumosă şi înviorată, Isus, odrasla 
regescă născută în staulul betlemian, blând 
şi visător. Crinul ce cresce lângă Ierichon 
pălea la alăturarea feţei Miriam ei, şi apa 
mărei părea incoloră pe lângă ochii e i ; 6r 
când mâna-i mole şi caldă scotea peptenele 
din crescet, părul năpădea de-o învăluia ca 
o mantie împărătescă, ţesută din ra4e ce 
se înfiorau pe trupul său pătimaş, — trup 
pe care Fidias l’ar fi dat Venerei şi pe 
care împăraţii l’ar fi plătit cu împărăţia. 
Şi din când în când ochii ei adânci şi mari 
păreau pierduţi într’un vis depărtat, âr pep- 
tu-i legăna podobele, cu ritmul unui val.

Frumos ca un heruvim, cu un ori- 
sont nesfîrşit în ochii săi albaştri, cu pă
rul lung şi blond, fermecător ca un vis, 
Isus crescea, mai visător, mai gânditor, cu 
umbre vremelnice pe frunte: aripa nevă-

4utului îl atinsese şi-l ducea cătră plânset, 
patimă — şi 4eifi°are*

** *
---- Maria cu părul înflăcărat tîra o

lume după póla ei. Pentru o zimbire, pen
tru o privire, bătrâni şi tineri, patriei şi 
plebei îşî puneau averea la a ei picióre în 
Roma, golită de 4eij era- singura 4eiţă ado
rată. Pe mări şi munţi, sub palmieri şi ’si
comori, Christos păşia, cu ochii visători. Şi 
în preajma lui păstori, pescari şi muncitori 
ascultau cuvântul lui lin şi înaripat. Totuşi 
nevă4ută, mórtea îşî scutura aripele de-asu
pra lui, ér ei îl urmau cu adorare, ca iubire.

** *
Dér în palatul său măreţ din Roma, 

în purpura şi porfirul, — care-i făceau un 
cadru vrednic de a ei frumuseţă — Miriam 
suferia, căci într’o 4i vă4use un israelit în 
haina ţărei sale şi un dor nebun, un dor 
de locul în care vă4use pentru prima 0ră 
cerul înstelat, în care fusese iubită, copilă 
răsfăţată, — în care dormiau somnul fără 
vise părinţii ei, — o apucase.

Pleca. Consul! şi patriei, preoţi şi regi
o urmară acolo, departe, orbesce. Singura 
lor călăuză era perul ei spulberat de adieri,
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ei, de unde resultă un plus de peste 7 mi
lion e, cari s’au utilisât între altele pentru 
rëscumpërarea mai multor bonuri de ale 
vistieriei.

Lesa de maiestate a regelui Serbiei.
Cercetând acum câţi-va ani regele Alexan
dru al Serbiei, mănăstirea Hilendar de pe 
muntele Athos, călugării mănăstirei i-au 
presentat un preţios şi rar cadou, cel mai 
vechi manuscript al bibliei cu litere cirile. 
De atunci manuscriptul se pástrézá în Bel
grad. Nu peste mult s’apucă o fóie bul
gară şi învinuesce pe regele Alexandru, 
că ar fi stors pe cale nedréptá şi cu forţa 
manuscriptul, de care e vorba. Consulul 
sêrb din Sofia la moment a încriminat pe 
redactorul fóiei bulgare pentru lesa maies
tate. Pertractarea a fost fixată pe Mercu- 
rea trecută, dér nu s’a putut ţinea, din 
causă, că principalul martor, archimandri- 
tul mănăstirei Hilard, nu s’a presentat. E 
semnificativ, că guvernul turcesc a res
pins citaţiunea tribunalului bulgar pe séma 
archimandritului din Athos.

Pe urmele lui Andrée. După o tele
gramă din Copenhaga, cunoscutul naviga
tor SiewerUBrakmoe a plecat de vr’o câ- 
te-va dile pe vaporul sëu „Norau în ma
rea carică, pentru de-a da cum-va de ur
mele lui Andrée.

Cunttniă. D-l loan Furnică, culegëtor 
tipograf în loc, se va cununa mâne, Du
minecă, cu d-ra Maria Căpăţină, în biserica 
S-lui Nicolae din Scheiü. — Dorim fericire 
tinerei părechl.

Avis. Suntem rugaţi a aduce la cu- 
noscinţa publicului român din Braşov, că 
la cererea comitetului „Asociaţiunei pentru 
sprijinirea învăţăceilor şi sodalilor români* 
una dintre bibliotecele ambulante ale des
părţământului braşovean al Asociaţiunei 
s’a predat pentru lunile de vară în ad
ministrarea comitetului acelei Asociaţiunl 
a meseriaşilor, care a şi pus’o la dispo- 
siţia meseriaşilor şi a publicului român din 
Braşov în genere. Biblioteca se află în lo
calul Asociaţiunei meseriaşilor (Strada Hir- 
scher Nr. 19, vis-a-vis de Casina Română). 
Cu împrumutarea şi primirea cărţilor din 
bibliotecă este încredinţat d-l Ilie Savu, 
care va sta la dispoţia publicului în fiă- 
care Duminecă dela orele 2—3 după amé4ï. 
Imprumutătorii sunt rugaţi a observa strict 
instrucţiunile prescrise pentru administrarea 
bibliotecilor din vorbă.

Concerte. Musica militară va concerta 
mâne sérâ în grădina otelului „Pomul 
verde*. Acesta va fi ultimul concert îna
inte de manevre. Primul punct din pro
gramul concertului de mâne este „Marş 
de defilare14 de Ioanovicl. Alt punct fru
mos românesc este „Mândruliţă dela munteu 
de Stefânescu. Peste tot, programa e bine 
alésá. i

— Musica orăşenescă va concerta tot 
mâne în sala de tir de sub Tâmpa. înce
putul la 5 ore. Intre altele va cânta şi 
„Visul reservistului“. }

— Tot mâne seră, la orele 8y2, va 
concerta musica orăşenescă în restaurantul 
dela Redută.

Seminar unguresc pe cale de a se 
romanisa ?

E  vorba de seminarul catolic, pe care 
l’au transpus Ungurii din Viena la Buda- 
peşta, fără îndoială cu intenţiunea sé ma- 
ghiarisese tóté elementele stréine, cari vor frec- 
cventa acest institut, în primul loc pe Ro
mâni.

Şi ce să vedl acum ? In numărul de 
eri al lui „Bud. Hirlap* cetim o desperată 
epistolă a unui fost seminarist, în care cu 
lacrimi de foc să plânge de isprăvile tine
rilor Români în acest seminar. „Seminarul 
unguresc (sic!) a început să se romani- 
seze — aşa ne spune amărîtul patriot. — 
Incăpaţinaţii Valahi, un vréu să scie de 
limba unguréscá, rugăciunile şi-le fac ro- 
mânesce, de vorbit vorbesc numai românesce, 
cântă numai cântece naţionale românesă, şi 
ce e şi mai grozav, colegii lor unguri încep 
sé se molipséscá, căci a doua di pe buzele 
tuturor Ungurilor răsună accentele doinei 
românesciu

Cu indignaţiune constată mai departe 
fostul seminarist ungur, că Românii au bi
blioteca lor specială românescă, şi că ce
tesc regulat foile românesc!. Patriotul sem
nalând pericolul iminent, ce resultă din 
acest „curent românescu, ce ameninţă să co- 
pleşăscă tote spiritele, provocă pe ministrul 
Wlassics, să ia măsurile de lipsă, pănă ce 
mai e timp, pentru stîrpirea acestui cuib de 
romanisare.

Şi étá mesurile ce le propune înfoca
tul patriot :

Limba románéscá sé fiă pentru totdéuna 
isgonită din şeminar. Trebue revidată biblio
teca románéscá şi confiscate tote acele cărţi 
românesc!, „bădărane, tieălose şi maghiaro- 
fageK.

Nu-i vorbă, frumoşi termini ; şi tre
bue să cunosc! numai puţin limba patrio
ţilor noştri, pentru-ca să poţi sci, că „poe- 
ticaw şi „armoniósau limbă unguréscá nici 
închipui nu se póte fără astfel de mărgă
ritare şi floricele de „stilu.

Mai departe propune indignatul nos
tru seminarist, ca în locul predicei latine 
sé se introducă numai predici ungurescî, Ro
mânii să fiă obligaţi sé cerceteze „scóla un- 
guréscá“, ér la preumblare sé nu li-se permită 
se umble, decât cu Unguri etc.

Aşa glăsuesce patriotul. Noi seim, că 
de föc şi de apă mai cu succes te poţi feri, 
décá cunosc! mai bine furiósele elemente. 
Tinerii noştri seminarişti, vor sci şi de

singura lor dorinţă era să nu se despartă 
de acel trup, care era un farmec.

*•ji i
De-alungul unui drum, alb ca o pânză 

şi plin de s6re, trecea lectica aurită şi stră- 
lucitore de petele şi sideful încrustărilor. 
Opt sclavi libieni, încinşi cu purpură, o 
duceau pe umerele lor gole, trei sclave cir- 
caziene, pe jumătate despoiate, mişcau în 
lături apărători cu mănunchiul aurit. Şi un 
negru herculean purta, deschisă, o umbrelă 
de mătasă, sub care adumbria pe Miriam 
visătore; âr în urmă o inşirare fără capăt 
de consuli cu laticlave, de patriei, de prinţi 
şi de regi.

Şi etă, că sub un sicomor, în piciore, 
cu părul bâlaiu resfirat de vent, un tinăr 
cu ochi visători, vorbi a. Bătrâni şi tineri, 
femei şi copii îl ascultau, uimiţi. Magdali- 
neana, când îl zări, să cutremura t<5tă. Opri 
lectica şi se scoborî, cu un zornăit de 
scule. Se apropia. Şi asculta, asculta cu tot 
sufletul, cu totă inima; din ochii ei vercjl 
ca marea, isvorîră lacrimi de înduioşare şi 
de căinţă. Şi, rupendu-şl mantaua de pur
pură, se asverli la piciorele lui Christos, şi 
cu părul ei, care-i încunjura capul ca o 
diademă regescă, îi şterse piciorele de col
bul dilei. Şi să umili şi plânse, — iubi.

Ér Isus, privindu-o, îi spuse o vorbă de 
dumnezeiască ertare.

Er acei omeni aprigi şi nemlădioşl şi 
femeile acele cu sufletul drept şi nepătat, 
se încruntară şi au prins а ф ее: O femeiă 
nevrednică şi pătimaşă să fiă iertată şi 
mângâiată de fiul omului! Dér Isus le фэе 
o vorbă luminosă, ca şi zimbirea sa : A 
iubit!

** *
Şi când răsuna pe Golgota gémátul 

ce răsună de atâtea văcuri, o femeiă se 
ruga la piciorele crucei; în ochii ei de cu- 
lórea mărei, lucea întunecată o durere 
adâncă, ca ea. Stătea de faţă la sbuciumă- 
rile firei, înmărmurită, dér nemirată: iubia,
— credea.

Şi în urmă, în urmă, pe un vîrf de 
munte, într’o peşteră de urs, cu braţul ro
tund şi gol, fermecător ca un vis, pe o 
hîrcă de mort, cu părul nimbind’o în aur, 
învălindu-şi trupul într’o sdrânţă, Magda- 
lineana cetia, cetia f&ră încetare cuvântul 
celui, care murise.

Apoi, când într’o nópte scínteetóre 
de răsărit, se adunară tóté dihaniile codri
lor la peştera din munte, o găsiră întinsă, 
albă zimbitóre, cu braţul rotund pe hîrca 
de mort, cu părul înflăcărat resfirat pe car

aicl înainte, care e datorinţa lor naţională 
románéscá.

Episâde din lupta dela Santiago.
Căpitanul Evans al vaporului ameri

can de răsboifi. „Iowau, împărtăşesce cores
pondentului unui фаг următorele episode 
din crâncena luptă dela Santiago, în care 
a fost distrusă flota admiralului spaniol 
Cervera.

Fiind vorba de capitularea şi îmbar
carea prisonerilor spanioli pe vaporul ame
rican, căpitanul фее:

Am vă4ut la Spanioli exemple de 
eroism, seu mai bine фз de disciplină şi 
fidelitate a jurământului militar cum nu 
să pot alte închipui. Un matroz de pe „Viz- 
cayau (vapor nimicit spaniol) îşi perduse 
întreg braţul stâng dela umăr în jos. Cu 
tote acestea se urca fără nici un ajutor pe 
pâretele vaporului şi saluta, ca şi când ar 
fi avut să facă visită de politeţă. După el 
veni un alt matroz spaniol cu piciorul 
stâng sfârîmat, der nici un cuvânt seu semn 
de durere nu se ivi pe buzele sale.

In curând se apropie de „Iowa* o 
luntre cu căpitanul „Vizcayei“, Eulate. Vă- 
dând, că căpitanul e rănit, la moment i-am 
trimes un je ţ portativ, ăr pe bordul vapo
rului am dispus să se aranjeze o gardă, 
care să dea onorurile cuvenite. Eu. am aş
teptat pe căpitan, ca să-l pot bineventa. 
Apropiindu-se jeţul, căpitanul se ridică de 
pe el, şi mă saluta cu demnitate sărbăto- 
râscă îşi descinse apoi sabia, şi cu lacrimi 
în ochi sărutând o, mi-o întinse mie. Eu 
de sine înţeles i-am înapoiat-o; er când 
soldaţii observară acestă isbucniră în cele 
mai frenetice strigăte de „să trăiască44. 
In momentul, când voiam să conduc pe 
căpitanul Eulate în cabina mea, pentru ca 
să i-se lege rănile, exploda cu un înfricoşat 
tunet magazinul de praf al „Vizcayeiu, er 
corabia fu cuprinsă de tote părţile de flă
cări. Căpitanul Eulate îşi întinse braţele şi 
exclama: „Adio Vizcaya! Aşa să sfîrşesce 
frumosă mea corabie, căpitane !u Am întrat 
apoi în corabie, er medicul i-a legat cele 
3 răni.

Seminariul Vancean de băe-I
(Escriere de concurs).

Părinţii, cari voiesc a-şl aşeda pruncii 
în anul şcolastic viitoriu 1898—99 în se- 
minanul tinerimii române greco-catolice 
dela gimnasiul român greco-catolic din 
Blaşiti, sunt avisaţi, că terminul concursu
lui de primire este 15 August n., pănă la 
care 4i toţi părinţii au să-şi trimită con
cursele adresate „Prea Veneratului Consis- 
toriu Mitropolitan în Blaşiă“, de unde în 
timpul cel mai scurt li-se vor espeda re- 
soluţiunile. Suplicele de primire ale acelor 
băeţl, cari n’au mai fost în seminariu, au

tea iubitului, — mortă. Şi din Orientul în
roşit, două stele porniră: una palidă, tre- 
murătore ca un vis, care cuprinse încet- 
încet tot cerul, cealaltă roşietică, cu o ur
mă de văpăi. Şi cea înflăcărată ajunse în 
faţa celei bălae şi păli şi se stinse şi se 
nimici în ea. Er din văzduh, din negurile 
luminose ale nopţei înstelate, se au4i răsu
nând neînchipuit de dulce:

„Hosanah pentru iubire, singura mărireu.
(„Archiva").

Poesii poporale.
Culese din popor.

Pus’am gând peste-a mea lege 
Cà-oiü iubi şi n’oiü alege.
Iubit’am, Domne, iubit 
O fată de om găzdac 
De-mi dă blidul nespălat,
Şi lingura de sub pat.
Bate-o Domne, du-o drace,
Că nu am cu ea ce face,
Bate*o Domne şi-o omoră 
S’o găsesc mortă în cămară,
Să mă ’nsor a doua-oră,
Să-mi iau fată de sărac 
Să trăiesc şi eu cu drag.

De-aşi sci badeo c’ai veni 
Drumul ţi l’aşl vărui

să fiă instruate cu carte de botez, testimo
niu despre clasa absolvată şi atestat de 
vaccinare.

Asemenea în suplici este a-s-j îusemna 
cu acurateţă locuinţa şi posta ultimă a su- 
plicantelui, ca să nu se ivescă erori în tri
miterea resoluţiunilor.

Spre a fi primiţi în seminariu trebue 
să suplice şi aceia, cari au fost deja in se
minariu în anul şcolastic espirat. Cei ce nu 
vor trimite suplice în scris, nu vor fi luaţi 
în considerare.

Condiţiunile primirii sunt următorele :
1. Pentru un tinăr vor fi de a-se 

plăti câte 12 fl. pe lună, şi aşa pe un an 
120 fl. Plătirea are să se întâmple cu totă 
punctualitatea în 2 séu 4 rate anticipative, 
ceea ce părinţilor li-se aduce aminte cu 
totă seriositatea, căci altmintrelea direcţiu
nea în decursul anului va fi silită a dimite 
pe elevii, ai căror părinţi, tutori séu îngri
jitori nu au solvit ratele le timpul său.

2. Pentru fiesce care tinăr la începu
tul anului este a se solvi o taxă de îns
criere de 4 fl.

3. Fiesce care tinăr are să aducă cu
sine:

a) 4 părechl de schimburi bune de 
pânză séu giolgiü;

b) 4 năfrămi de buzunariu şi 2 la 
grumazi;

c) 2 părechl de călţuni buni şi 4 pă
rechl de ciorapi seu obiele.

4. Vesminte de pat:
a) 1 saltea (sac de pae) de aşternut 

de desubt;
b) 3 feţe albe de pat;
c) 2 perini, 4 feţe de perinl şi 1 pla- 

pomă;
d) 2 feţe albe de giolgiü. de acoperit 

patul.
Atât vesmintele de pat, cât şi albitu

rile seu schimburile au să fiă de acasă 
însemnate cu numele elevului respectiv, 
séu fiind numele cusut séu scris cu negrelă, 
ce nu se şterge prin spălare, căci altmin
trelea superioritatea institutului nu póte 
lua nici o răspundere la cas, când s’ar 
perde.

5. Fiesce cara tinăr are mai încolo 
să-şî aducă 3 ştergare şi 2 peptenl, unul 
rar şi altul des, apoi un cuţit, 1 furcuţă şi
1 lingură de metal, 1 păhar şi 3 şervete.

6. Fiesce care tinăr ar9 mai încolo 
să-şi aducă o perie de vesminte şi de cu
răţit călţunii.

7. Părinţii în decursul anului şcolas
tic să nu trimită fiilor lor din seminariu 
nici articli de mâncare, decât póte la săr
bătorile cele mari, fiind în privinţa acésta 
în deplin provă4uţi în institut, nici bani, 
ci lipsele de vesminte, cărţi şi altele de 
soiul acesta se li-se împlmescă pe calea 
superiorităţii, ca aşa se se evite ori ce 
ocasiune la escese şi transgresiuni de dis
ciplină, dáunóse educaţiunii şi progresului

Tot cu var de cel mai mare 
Doră-i veni tot mai tare,
Tot cu var de ce-1 mărunt 
Doră-i veni mai eurend.

Cu bărbatul beutoriti.
Nu mâncl pită din cuptoriă,
Căci când ai mânca vre-odată 
N’ai nici sîtă, nici covată,
Nici fărină măcinată.

De-ai fi mândră, cum te ţii,
N’ai ţine câlţii ’n budii,
Că ’n budii ţi-ai bate brânză 
Şi din câlţi ţi-ai face pânză;
De-ai fi mândră cum ţi-i fala 
Nu ţi-ai ţese pânza vara 
Să-ţi umple vermii mânjala, 
Bătătura se temea 
C’o umpleau-o şi pe ea.

La mândruţa la poiată 
Sărăcia stă legată,
Mumă-sa mere s’o mulgă 
Sărăcia stă s’o ’npungă,
Mulge ’n olă 
Mulge ’n polă 
Mămăliga o mâncă golă.

Şamşudul de Câmpia. Teodor A. Bogdan,
înveţ. român.
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în studiu. Condiţiunea acésta li-se aduce 
aminte ou deosebire părinţilor, tutorilor şi 
îngrijitorilor, căci altmintrelea superiorita
tea seminarului nu póte lua asupra sa în 
multe privinţe nici o răspundere pentru 
elevii concreduţî îngrijirii sale, şi urmările 
neobservării condiţiunii acesteia părinţii vor 
avé sé şi-le ascrie şie-şî.

Pentru suma de 120 fl. v. a. pe un 
an şcolastic tinerilor li-se va dă următorea 
provisiune :

1. Locuinţă în institut, în sale mari 
sănătose, luminóse şi provécjute cu tóté 
cele de lipsă.

2. Vipt întreg regulat, şi în special 
în di de dulce: a) Dejun, câte un pahar 
de lapte cald cu pâne; b) Prând, 3 specii 
şi anume: supă de carne, carne cu sos şi 
mâncare grosă cu carne seu friptură, eră 
în Dumineci şi sărbători pe lângă acestea 
şi aluat; c) Cină, 2 specii, anume: supă de 
came şi mâncare grosă cu carne. In <̂ il© 
de post, dimineţa un pahar de lapte cald 
cu pâne, la amódl 3 specii, 0ră sóra supă 
şi mâncare grosă de legumi, brânză séu 
lapte.

3. Spălatul întreg peste an. Pentru 
întăritul schimburilor însă se va plăti se
parat şi anume 3 fl. la începutul anului.

4. Luminatul în timpul recerut.
5. Incălditul în timp de ernă.
6. Medic şi medicină din apotecă séu 

de casă pentru cei morboşi şi viptul pres
cris de medic.

7. Instrucţiuni în cas de lipsă prin 
individ! eminenţi.

După ce din motive de igienă şi cu
răţenia s’a adaptat pentru tinerime în edi
ficiul institutului şi o scaldă de apă caldă, 
aşa ca fiesce care elev se se potă folosi şi 
de scaldă, se va solvi la începutul anului 
o taxă de 1 fl. pentru folosirea scaldei.

Părinţii, ai căror fii vor fi primiţi în 
seminariu, se însciinţâză, că pentru obiec
tele de aranjament, ce vor fi date spre fo
losire fiilor lor sub număr deosebit, aceia 
vor fi răspundători. Deci ori ce daună, vor 
ave se o rebonifice dânşii.

Tinerii primiţi în seminariu vor ave 
a-se presenta înaintea superiorităţii semi- 
nariale în 1 Septemvre nou. Aceia, pe cari 
medicul institutului îi va afla inadmisibili 
din ori ce motiv igienic, vor trebui să pă- 
răsescă seminariul.

Blaşiu, în 14 Iulie 1898.
Dr. Vasiliu Hossu,

rector seminarial.

Adunare de înveţători.
Din Câmpiă, Iulie 1896.

Onor. Redacţiune! Am crezut, că 
doră se va afla o penă mai dibace, care 
să descrie în preţuita „Gazeta Transilva- 
niei“ decursul adunărei Reuniunei învăţăto
rilor români gr. cat. din protopopiatul Că- 
tinei. Vă4ând însă, că pănă acum nu s’a 
aflat nimenea, care să scrie, îmi permit a-o 
face eu.

Despărţământul Cătina al Reuniunei 
învăţătorilor români gr. cat. din Archiede- 
cesă, şi-a ţinut adunarea generală de pri- 
măveră în Dâmbul de Câmpiă în şcola con
fesională de acolo.

íntáiü s’a oficiat serviciul divin prin 
On. d n preot local, la care am asistat cu 
toţii. Cântările au fost esecutate de învă
ţătorii adunaţi.

După finea serviciului divin ne-am dus 
cu toţii în şcolă, unde s’a cântat un „îm
părate ceresc", după care preşedintele des
părţământului, d-1 Ilie Anca învăţător în 
Cămăraşul deşert, deschide adunarea prin 
o vorbire ascultată cu mult. interes.

In adunare am observat pe P. On. 
D-n protopop ioan Moldovan dela Cătina, 
pe d-nii preoţi Ştefan Colceriu din loc şi 
Petru Rusu, notar tractual şi preot în Chi- 
ciud. învăţători au fost presenţî 19, ér 5 
absenţi. Taxa de membri ordinari au sol- 
vit’o 14 învăţători. S ’au primit taxe dela 
d-nii membri ajutători Ioan Moldovan 1 fl. 
şi dela fiul d-lui Pompeiü Botezan co
merciant în Şermăşul mare, cu numele Ro- 
mulus 1 fl.

S ’a ales o comisiune de 3 în persó- 
nele d-Ior Teodor Ban înv. in Bolda, Al.

Pop înv. în Cistelec şi Lazar Chindea înv. 
în Şărmaş pentru a compune un apel, care 
va avé să circule în întreg protopopiatul 
pentru a aduna ajutore în scopul reu
niunei.

Prelegere practică a ţinut din limba 
română şi limba maghiară d-1 Basiliu Ma- 
teiu înv. în Dâmb, ér disertaţiune despre 
folósele şcolei repetiţionale d-1 Basiliu Se- 
lişteanu înv. în Şărmăşel, cari tote ne-au 
surprins fiind atât de bine lucrate.

Adunarea procsimă de tomnă s’a de
cis a  se tinó în Bolda, unde va avé sé 
ţină prelegere practică învăţătorul Teodor 
Ban despre desvoltarea numărului 11, er 
disertaţiune învăţător0scă George Murăşan 
din Tuşin, despre autoritatea învăţătorului 
în şi afară de şcolă.

Cu acestea închicjându-se adunarea 
atât învăţătorii, cât şi d-nii preoţi amin
tiţi am fost întruniţi la un prân4 comun 
la învăţătorul din loc Basiliu Mateiü, care 
ne-a primit tare bine. S’au ţinut şi mai 
multe toaste, dintre cari amintesc frumo
sul toast al d-lui preot din Dâmb, care 
vorbi despre folosul reuniunilor, al învăţăto
rului pensionat Ioan Botezan din Şărmaş 
pentru conservarea celor adunate (econo- 
misare), al d-lui preşedinte Ilie Anca în 
onórea d*lui protopop al Cătinei etc.

Peste tot, purtarea învăţătorilor şi 
interesul, ce ei l’au dovedit faţă de causa 
reuniunei, a făcut să ne depărtăm dela 
acestă adunare cu bune impresiunl.

Veritas.

Corespondenţa „Gaz. Trans“-
In 21 Iunie n. înainte de amó4i s?a 

ţinut esamenul la şcola română din Reghi- 
mul săsesc sub presidiul P. 0 . Dn. proto
pop Petru Uilăcan, fiind de faţă st. D-n 
Marcu Cetăţan şi marinimósa D-nă Barb, 
ambii donând premii în bani elevilor şco
lari, cari au fost în clasa I. şi II. 25 inşi, 
ér în clasa a III., IV. şi V. 18 inşi.

Răspunsurile au fost forte bune şi 
bine respicate, făcând ooóre d-lor învăţă
tori Georgiu Maior şi Mihail Paşcu.

După amé4l a urmat maialul, care s’a 
ţinut în frumosul parc al oraşu’ui, luând 
parte pe lângă inteligenţa română din Re
ghin, încă şi mulţime de Saşi, Unguri, pre
cum şi mai mulţi învăţători români de prin 
împrejurime, dintre cari mi-am însemnat 
pe D. Cioloca, Simion Cioloca, B. Pop, 
Zehan etc.

Precum a fost de strălucit esamenul, 
aşa a succes de minunat şi petrecerea, care 
a durat pănă sóra, câud întreg publicul în 
frunte cu lăutarii au mers pănă la casa 
protopopéscá, unde s’au ţinut două vorbiri 
una din partea unui şcolar, alta din partea 
Prea On. D-n Protopop, ale cărui cuvinte 
au produs efect în ascultători, înnât aceş
tia cu toţii s’au depărtat cu inima plină 
de suvenirl plăcute.

T. S.

Societatea pentru înv6ţătura popo
rului român din Bucuresci.

Una dintre cele mai vechi şi mai no
bile societăţi culturale ale fraţilor noştri 
din România este „Societatea pentru inv&ţâ- 
tura poporului românu, al cărei sediu este 
în Bucuresci. Ea s’a înfiinţat în 23 Martie 
1866, având după statute următorul scop:
1) a propaga prin tóté mijlócele învăţătura 
printre toţi Românii, fără deosebire de pro
vincia; 2) a conlucra la înălţarea simţă- 
mintelor naţionale; 3) a ajuta pe tinerii 
săteni apţi pentru învăţătură, dór lipsiţi de 
mijlóce; 4) a încuragia lucrarea de bune 
cărţi didactice, mai cu s0mă pentru învă
ţământul elementar şi primar; 5) a pregăti 
învăţători şi învăţătore sătesci.

Mulţămită bunei şi conscienţiosei con
duceri, acestă societate desvoltă o activi
tate pe cât de seriosă, pe atât de demnă 
şi roditóre. Ea susţine în timpul de faţă o 
şcolă normală (preparandiă), o scolă pri
mară cu patru classe şi o grădină de copii. 
Tote aceste scóle, al căror director e d-1 
Petru Garboviceanu, sunt la înălţimea chiă- 
mârei.

După cum aflăm dm raportul anual 
pe anul şcolar 1897—98, redactat de d-1 
P. Garboviceanu, la şcola normală (prepa
randiă) cu 5 classe au fost înscrişi anul 
trecut 102 elevi; la şcola primară 127, ér 
grădina de copii a fost cercetată de vre-o 
30 copilaşi.

Budgetul societăţii pe anul financiar 
1898—99 este fixat cu 90,000 lei venite şi 
80,067 lei cheltuell. Intre cheltuelî sunt 
prevă4uţi 30,500 lei pentru întreţinerea ele
vilor cu mâncare, îmbrăcăminte, încăl4it, 
luminat, cărţi şi tote cele de lipsă.

Fondurile societăţii, mulţămită cons- 
cienţiosităţii consiliului de administraţiă, 
al cărui cassier este mult zelosul şi însu- 
fleţitul Român, d-1 Al. Miclescu, sunt în 
continuă crescere. Cu deosebire în anii din 
urmă societatea a luat un avânt cât se 
póte de îmbucurător. Publicul, convins de 
probata ei administrare conscienţiosă, o 
sprijinesce cu căldură. Mulţi au făcut parte 
donaţiunl, parte legate însemnate în favo
rul societăţii.

In timpul de faţă societatea lucreză 
la construirea unui mare şi frumos palat 
al şcolelor sale. Pentru ajungerea acestui 
scop, membrii consiliului de administra- 
ţiune, în frunte cu preşedintele d-1 George
I. Lahovary, au adresat un apel, în urma 
căruia s’au adunat pănă acum vr’o 12,000 
de lei. In afară de acesta, un nume nemu
ritor şi a creat în analele societăţii d-1 in
giner Spiridon Iorceanu, care singur a dă
ruit societăţii, în urma apelului amintit,
100,000 lei.

Peste tot, „Societatea pentru învăţă
tura poporului românu din Bucuresci este 
una din cele mai de frunte societăţi cul
turale în România, care aflându-se sub con
ducerea unor bărbaţi zeloşi şi înflăcăraţi 
Români, se bucură de încrederea tuturor 
şi aduce nespus de mari servicii causei cul
turale a poporului român din regat.

C o n v o c ă r i .
Despârţementul X V I  (Sălăgean-Chio- 

ran) al * Asociaţiunei pentru literutura şi cul
tura poporului român“ îşi va ţine adunarea 
generală ordinară în Şomcuta-mare la 4 
August st. n. cu următorul

Program : 1) Premergând dimineţa la
7 ore serviciul divin, deschiderea şedinţei 
prin presidiu la 10V2 ore: 2) Raportul ac- 
tuarului despre lucrările anuale ale comite
tului despărţământului; 3) Raportul cassa- 
rului despărţământului; 4) Esmiterea comi- 
siunilor pentru censurarea raportelor, con- 
scrierea membrilor, colectarea tacselor şi 
referadele acelora; 5) Stabilirea budge
tului anual conform §. 10 din statute;
6) Consultare asupra mijlocelor de prospe- 
rare a Asociaţiunei indicate în §. 37; 7) 
Propuneri diverse; 8) Alegerea comitetului 
cercual a desp. pe un period de 3 ani; 9) Ale
gerea a 2 delegaţi la adunarea generală a 
Asociaţiunei, ce se va ţinâ în Beiuş; 10) 
Ţinerea disertaţiunilor, ce vor fi presen- 
tate presidiului cel puţin cu 24 ore înainte 
de şedinţă; defigerea locului ţinerei adu
nărei gen. viitore; şi închiderea şedinţei.

La acâstă adunare sunt rugaţi a par
ticipa binevoitorii şi sprijinitorii culturei 
române.

Din şedinţa comitetului desp. XV I, 
ţinută la 6 Iulie n. 1898 în Şimleul-Sil- 
vaniei.

Alimpiu Barbolovid, Augustin Vicaş,
vie. Silv. şi preşed. actuar.

r Reunninea femeilor române Sâlâgeneu 
îşi va ţine adunarea generală în Şomcuta 
mare la 4 August n. c. cu următorul

' Program: 1) Deschiderea şedinţei prin 
presidentâ la 8'/2 ore a. m. 2) Raportul 
actuarului despre activitatea anuală a co
mitetului reuniunei. 3) Raportul cassierei 
despre starea averei reuniunei. 4) Esmite
rea comisiunilor pentru censurarea rapor
telor, înscrierea de membri noi, încassarea 
tacselor şi referadele acelor comisiuni. 5) 
Propuneri diverse. 6) Eventuale disertaţiunl, 
ce se vor anunţa înainte presidiului. 7) Ho
tărîrea locului pentru ţinerea adunărei ge
nerale viitore. 8) închiderea şedinţii.

Rugăm cu tot respectul atât pe on. 
membri ai reuniunei, cât şi pe toţi spriji
nitorii culturei femeiei române, să bine- 
voescă a lua parte la acestă adunare şi a 
sprijini causa sublimă a regenerărei cultu
rale a femeiei române.

Din şedinţa comitetului „R. F. R. S .u 
ţinută în Şimleu la 6 Iulie 1898.

Maria Cosma, Augustin Vicaş,
presidentă. actuar.

N o u  a b o n a m e n t
la

Gazeta Transilvaniei
Cu 1 Iulie st. v. 1898

s’a deschis nou abonament, la care 
invităm pe toţi amicii şi sprijini
torii fóiei nóstre.

Preţul abonam entului:
Pentru Austro-Ungaria:

p e ia.aa. a a  ...............................  1 2  fL.
p e ş e s e  1-aja.i ...............................  ©  fL
p e tx e i 1-U.33.Î ............................... 3  fL.

Pentru România şi străinătate:
p e  -O.ZX sun. .....................  4 0  f r a n c i
p e  ş 0 s e  l i x t i i ..................... 2 0  „
p e  t r e i  1-o.ziî .....................  IO  ,,

Abonamente la numerele eu data 
de Duminecă:

Pentru Austro-Ungaria;
pe un  an  2  II. 
pe s é s e  l u n i ................................. ....  I II.

Pentru România:
pe un an  . . * ........................ 8  fra n c i .
pe ş e s e  l u n i ..................................4 „

Abonarea se póte face mai uşor 
prin m andate poştale.

Administraţiunea 
„G azetei Transilvaniei1**

Am onóre a aduce la cunos- 
cinţa onoratului public, că mi-am 
deschis în Braşov, Târgul grâului 
Nr. 5 (casele bisericei românesc! gr. 
or.) atelierul meu de dentist.

B ra şo v , în 11 Iulie 1898.
Dr. Univ. Med. 

Eugeniu Tiltschert 
dentist.

S O I R I  U L T I M E .
Viena, 15 Iulie. Conferenţa de

legaţilor marilor proprietari germani 
din Boemia, cu ministru-preşedinte 
Thun, s’a sfîrşit a4î. Se crede, că 
şi aceştia au refusat primirea proiec
tului de limbă. „Grazer P ostu 4ice, 
că impresia generală e, că contele 
Thun va introduce elaboratul legei 
despre licabă pe basa §. 14.

Cap-Haitien, 15 Iulie. Capitularea 
oraşului Santiago de Cuba a fost 
subscrisă. Statele-Unite au primit 
condiţiunile puse de Spania. Spanio
lii părăsesc oraşul.

Paris, 15 Iulie. Ministru] Sagasta 
a declarat unui bărbat distins, că 
voiesce pacea, înse numai o pace 
echitabilă pentru Spania. După cum 
stau lucrurile, Spania va începe trac- 
tări de pace cu Statele-Unite.

Madrid, 16 Iulie. Semnele de 
pace se înmulţesc din oră în oră. 
Guvernul a luat o mesura strictă 
pentru susţinerea ordinei publice. 
Un decret regesc suspendeză vre
melnic drepturile personale garantate 
de constituţiune în t6tă Spania.

Washigton, 16 Iulie. Preşedintele 
Mac-Kinley spereză, că încheiarea 
păcii este apr6pe. Soldaţii spanioli, 
prinşi în Santiago în numer de 15,000 
bmenî, vor fi îneurend transportaţi 
în Spania.

Constantinopol 15 Iulie. Din des
păgubirea de resboiu a Greciei 
a fost confiscată rata ultimă de 
16,000,000 de cătră guvernul frances, 
din care 40,000 se vin Italiei.
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C o n c u r s
pentru o lucrare de cuprins economic.

Venerabilul părinte Bartolomeiü Baiu- 
lescu, paroch şi protopop în Braşov, având 
în vedere înaintarea poporului nostru din 
Braşov şi împrejurime pe terenul economic, 
a binevoit a oferi cu prilejul adunărei ge
nerale a despărţământului I  al Asociaţiunei 
pentru literatura română şi cultura popo
rului român ţinute în 14/26 Iunie a c. în 
Braşovul-vechiă, două premii de câte 10 fl. 
Unul din aceste premii se va conferi de 
suuscrisul comitet pentru cea mai bună 
lucrare relativă la tema: „Folósele grădi
năritului11, — cu îndrumări practice, potrivite 
împrejurărilor din ţinutul nostru. Lucrarea 
acésta va ave a se ceti la proxima adu
nare generală a despărţământului şi prin 
urmare trebue scrisă în stil popular şi ţi
nută în cadrul unei disertaţiunl menite 
spre acest scop. Terminul ultim al pre- 
sentărei este în 15 Septemvre v. a. c. Ma
nuscriptele au a-se adresa preşedintelui co
mitetului, profesorului Andreiü Bârsean, 
Braşov (Oacova de sus, Nr. 15.)

Din şedinţa comitetului desp. I. al 
„Asociaţiunei pentru lit. română şi cultura 
poporului român* ţinută în 2/14 Iulie 1898. 

Andreiu Bârseanu, Nicolae Bogdan.
direct, desp. notarul comit

Cei mai buni prietini.
f,Nu este alta mai frumosă şi mai 

de folos zăbavă ín viSţa omului, decât 
cetitul cărţilor“, aşa cjicea un fórte 
învăţat scriitor, care a trăit şi murit 
în Moldova pe la sfîrşitul vécului 
trecut, anume Miron Costin Logo
fătul. Şi aşa este. Sunt timpuri când, 
din cine scie ce pricină, ne găsim 
supăraţi. In asemenea minute ve
selia, rîsul şi glumele prietinilor ne 
fac reu ; ei fără se scie, ne insultă 
durerile, căci nu le înţeleg şi din 
astă nepotrivire de stări sufletesc! 
se nasce adese-orl certă, lucru de 
care, pe cât putem, se ne ferim. 
Déca apropierea cu alţii, în caşul 
Ssta, ne face reu, singurătatea e 
tot atât de primejdiósá. Când omul 
e singur şi fără de lucru, creerul 
Începe se lucreze singur. Gândurile 
vin ca valurile apei frământând 
mintea, croind planuri duşmănesc], 
oii nepotrivite ca puterea nóstrá şi 
ne trezim tresărind din somn, ori 
păstrând veşnic o fire tristă şi poso
morită. Alţii caută mângâiere în 
fumul unei ţigări, care —  cjic ei —  
alină întristarea şi gândurile. Dór 
acest prietin înşelător, pe care-1 cum
peri cu bani, cu încetul şi pe ne
simţite o să-ţi dărîme sănătatea şi 
punga — ţigara voiu se d ic — ărăşi 
nu e bun.

Cel mai folositor lucru este se 
căutăm pe fundul lăc)ilor nóstre 
câte-o carte prăfuită şi veche, déca 
Tiu ne da mâna a cumpera de cele 
nouă, şi se cetim. In cărţi găsim 
întâmplări întocmai ca ale nóstre; 
£ftsim omeni, cari au păţit tot ca şi 
noi, la cutare ori cutare necaz ne-au 
fost fraţi de simţire şi de suferinţă. 
Şi mintea par’că ni-se luminéza, 
par’că ne împăcăm cu noi înşine, 
când vedem, că mai sunt şi alţii 
cari au suferit ca noi, că nu suntem 
noi cei dintâi fiii ai necazului.

Aşa-dâr, acel prietin iubit, care 
ne împacă cu noi înşine, este cartea. 
De eâte-ori nu mî am mângâiat su
flatul amărît de necazuri, cetind pre- 
ţiosele scrieri ale lui Alexandri, ale 
lui loan Ghica, ale iui Creangă şi 
aie lui Rîureanu, etc. în cari ori
cine află o adevărată com0ră săne- 
tó ui de învăţăminte pentru viâţă. 
Din istoria némului nostru erăşî gă
sim în cărţi lucruri vrednice de luat 
în sémá. Vitejia desfăşurată de os
taşii lui Mihai Vitézül în valea Că- 
lugărenilor, tăria de crecţinţă a lui 
Ionaşcu-Vodă, iubirea de cele sfinte 
a lui Neagoe şi Matei Basarab, inima

de leu a lui Tador Vladimirescu şi 
botezul de sânge al soldaţilor ro
mâni la 1877, sunt atâtea lucruri 
mari, cari ne arata cine am fost, 
cine suntem şi ce cale ne pregă- 
teâce viitorul.

După cum însă printre dulcile 
bóbe de smeură, de pe plaiu, se 
strecórá pe turiş şi mătrăguna, cea 
mai veninosă buruiană, tot aşa şi 
printre cărţile bune se găsesc o 
mulţime cari, ca şi mătrăguna, 
otrăvesc creerul. Aşa, de pildă, avem 
aşa cjis0!0 romane: „Dramele amo
rului^ „Otrăvitorea din Giurgiu^, 
„Crima din strada Sóreluiu, „Bujor 
Haiducul“, „Codreanutt, „Grozea", 
şi alte otrăvuri, de cari trebue se ne 
ferim, cum se c}iee, ca de óla mă
laiului. In cărţi de soiul esta nu 
întâlnim decât ucideri, înşelăciuni, 
spânzurări, duşmănii pe mórte sóu 
pe vieţă, resbunărî şi tot felul de 
răutăţi; totă drojdia veninosă a lu* 
mei se scurge prin aceste grozave 
ţîţe, şi vai de gurile ce se apropie 
de dânsele spre a suge. Cetind un 
roman, ţi-s’a sucit creerul într’atât 
încât, în setea nebună de a fi vitéz, 
ca aceia despre cari ai cetit, eşti 
mândru şi răutăcios, îţi vine dra 
gostea de a te făli cu numele de 
criminal; eşti par’că dintr’o altă 
lume şi în creer nu-ţî clocesce decât 
gândul de a te sili se fi la fel cu 
vitejii stricaţi, pe cari i-ai întâlnit 
în cetirea acelei veninóse cărţi.

Se căutăm dér mângâierea nóstrá 
în cetitul cărţilor bune şi folositóre 
şi în alegerea lor se consultăm pe 
învăţătorii şi preoţii sătesci, ca pe 
unii ce au cetit şi sciu mai multe.

Cărţile se ne fiă  prietinii!
C„Şe4et. Săt.u) Emanoil Popescu.

L i t e r a t u r ă .

M anual complet de agricultură n a 
ţională .

Din marele manual complet de agricul
tură naţională al d-lui Dr. George Maior, 
profesor de agricultură la şcola centrală 
de agricultură dela Ferăstrău şi la Semi
narul Nifon (din Bucurescî) a apărut partea
II, Fitotechnia séu cultura specială a plan
telor, dimpreună cu fânaţele şi păşunile.

întregul op, după cum se scie, este 
împărţit în patru părţi. Anume: Partea I. 
Agrologia séu agricultura generală, care a 
apărut anul trecut. Ea conţine 33 cóle de 
tipar format mare, având 217 figuri inter
calate în text şi costă 2 fl. 60 cr. seu 7 
lei. Partea II. Fitotechnia séu cultura spe
cială a plantelor, dimpreună eu fânaţele şi 
păşunile, care a apărut acum, conţine 38 cóle 
de tipar cu 202 figuri în text şi costă 4 fl. 
seu 10 lei. Partea III. Zootechnia séu Cul
tura vitelor, dimpreună cu nutriţiunea vi
telor, industria lăptăriilor şi cunóscerea 
lânei, peste 30 cóle de tipar, cu vr’o 200 
figuri în text, diferite rase şi specii de vite 
domestice copiate după natură. (Se află sub 
tipar şi va apáré pănă la finele anului) 
costă 4 fl. séu 10 lei. Partea IV. Economia 
rurală (va apáré mai târc|iu.)

Tóté aceste 4 volume mari, deosebite, 
formézá un întreg, cuprindând tot ce pri- 
vesce agricultura, atât din punct de ve
dere sciinţific, cât şi practic. Este scrisă 
într’un limbagiu uşor, popular, cu terminii 
culeşi din însuşi graiul poporului agricultor. 
Ea se deosebesce în mod esenţial de pro 
dusele literare de acest fel, apărute pănă 
acum în limba română, prin varietatea şi 
cuprinsul ei, căci este cea dintâiu carte de 
specialitate, care ia concurenţă cu cele mai 
bune lucrări germane şi francese. Tote socie
tăţile literare naţionale şi revistele de 
specialitate au recunoscut unanim valórea 
ei. Ea umple un mare gol în literatura 
română de specialitate şi n’ar trebui să 
lipséscá de pe masa nici unui agricultor 
practic mare şi mic, cum nici din Biblio- 
tecele şcolare şi ale Reuniunilor culturale 
şi economice. Preţul, faţă cu mărimea căr
ţilor' şi cu sacrificiile făcute de autor în

adunarea materialului şi munca depusă, e 
f6rte moderat. Se pot procura dela Tipo
grafia „A. Mureşianu“ din Braşov, având 
a se alatura la preţ şi câte 40 cr. porto 
(trimis recomandat).

*
Din marele dicţionar geografic al Ro 

mâniei a apărut fascicola IlI-a. Se găsesce 
la Librăria Socec & Comp., Bucurescî.

*
A apărut: Păzitorul de pădure sâu 

principiile fundementalî ale pădurăritului în
limba română. Se pote procura la editorul 
Carol Porcolabu în Bocşa (Nemet-Bogsau).

Prăs irea  galiţelor.
(Estrss din tractatul D-lui Iuliu Bardosy).

In primele 3— 4 săptămâni, când 
puii sunt încă în fulgi, ei recer f6rte 
multă căldară, pe care o şi află sub 
aripele clocei. Decă înse lăsăm cloca 
în timpul nopţii şi în cjil© umede şi 
frigur6se pe pământul gol, atunci 
puii răcesc, capătă dureri de şoldină 
şi la urmă pier. Trebue deci se ne 
îngrijim, ca cloca să aibă un loc cu 
aşternut cald, unde să dormă cu 
puii ei. Peste tot, umecjâla, ploia şi 
vânturile strica mult puilor, pe când 
aerul, lumina şi căldura le priesce. 
Avem deci să ducem cloca cu puii 
în filele senine afară la s6re; în lo
curi calde şi scutite.

Nutrirea puilor are se fiă în 
săptămâna cea dintâiu pe cât se 
pote mai asemenea cu conţinutul 
oului. Mai potrivit pare a fi chiar 
oul, apoi carnea şi laptele, după 
aceea pânea mestecată cu ou etc. 
Din oue ferte şi din lapte avem se 
dăm puilor cantităţi de tot mici şi 
bine merunţite, er laptele să fiă ne* 
fert şi dulce, er carnea este a-se da 
fertă şi în cantităţi f6rte mici şi fin 
tăiate. Porţiunile de nutreţ, sunt a 
se da adese-ori, der mici, aşa ca puii 
se mănânce întot-deuna tot. Numai 
sera avem să le dăm porţiuni duple 
ca puii cei mici se afle nutreţul de 
lipsă în (Jorii cjilei.

E  bine a li-se da chiar dela în
ceput şi nutreţ verde, precum sălată 
merunţită, ârbă, urzici etc., în cas 
însă, când ar ave puii diareă, atunci 
se nu le dăm nutreţ verde, nici carne. 
Ca beutură au să capete puii la în
ceput lapte, mai tâic[iu, pe lângă 
lapte, şi apă, er la urmă numai apă.

Şi după ce puilor încep să le 
crescă pene, la 3— 4 săptămâni după 
eşirea din găoce, trebue se-i ferim, 
ca nu cumva se se ude prin ploiă, 
rouă şi erba udă, mai ales dăcă 
timpul e rece, căci în acest cas se 
pot uşor bolnăvi, căpătând diareă.

E  f6rte bine, ca pământul, unde 
stau puii, să fiă uscat şi acoperit cu 
nisip, în care puii să se potă tăvăli 
şi prin asta a se curaţi.

Pentru desvoltarea puilor şi a 
ouălor şi pentru susţinerea sănătăţii 
galiţelor se recere, să avem apă, 
care să conţină fer şi var. Apă vă- 
rosă putem ave astfel: Aducem cu 
o lopată var stins într’uu ciubăr, 
turnăm multă apă şi-l amestecăm 
bine şi mai de multe-ori. După ce 
mestecătura acesta a stat mai multe 
4île, luăm din apa limpede de asu
pra şi o adăugăm la apa de beut a 
galiţelor. Apă ferdsă căpătăm, decă 
punem un ier ruginit în ea.

După 6— 8 săptămâni, puii se 
nutresc ca şi galiţele bătrâne, der 
totuşi avem să dăm şi puilor de 
vârsta acesta mai de multe-ori de 
mâncare şi nutreţ mai bogat, decât 
galiţelor bătrâne.

Decă puii vor fi în timpul cres- 
cerei şi desvoltărei lor bine nutriţi 
vor da mai târcjiu ouă multe şi mai 
bune, pe când decă negligiăm nu

trirea şi îngrijirea galiţelor în tine
reţe, atunci ouarul piere, ori că nu 
se mai p6te desvolta cum se cade 
şi nu se mai p6te îndrepta ori cât 
de bine am hrăni galiţele mai târ- 
4iu. De asemenea se observă urmă* 
rile nutrirei rele şi la desvoltarea 
cărnei şi a penelor.

Nu este bine, ca se dedăm puii 
prea de timpuriu a se culca pe rude, 
căci Csele în părţile peptului fiind 
în etatea acesta încă f6ite fragede, 
se strimbă şi se turtesc şi aşa de 
multe-ori galiţele se pipernicesc. Nu
mai după ce galiţele sunt pe deplin 
crescute şi desvoitate. le putem lăsa. 
fără pericul să înopteze pe rude.

Pentru formarea cojilor de ou 
şi pentru mistuirea regulată, galiţe
lor le priesce fârte bine varul, pe 
care ele îl scobesc cu ciocul de pe 
păreţi, precum şi a înghiţi nisip. 
Osele fin măcinate sunt o materia 
de nutrement forte pretidsă, fiind că 
conţin mult var, fosfor şi cleiu. Por
ţiuni mici de sare, mestecată în nu
treţ, ajută mistuirea; sarea prea 
multă înse le pote strica. Grăunţele, 
ce li-se dau galiţelor, nu trebue se 
se înmoie în apă, ci să li-se dea aşa 
uscate. Ovesul este de recomandat 
mai ales pentru pui şi pentru cioce, 
pe când cucuruzul e potrivit mai 
mult pentru galiţele de îngrăşare 
şi ca nutremânt de iernă.

Arta tipografică la Romanii.
Arta tipografică nu e de origine aşa 

de recentă, precum de regulă se afirmă. 
Ca întemeiător al acestei arte se consideră 
în de obşte Grutenberg, âr ca dat al inven- 
ţiunei sale se ia cam an. 1450. Inse cerce
tările mai nouă archeologice au dovedit, 
că deja anticii Babyloneni, Egypteni şi 
Romani s’au folosit de un fel de ştampile 
pentru de a imprima diferit.3 litere, mai 
ales pe cărămidi. Aceste ştampile au fost 
după totă probabilitatea de lemn, şi de fapt 
s’au şi descoperit asemenea ştampile sub 
ruinele Babylonului, precum şi într’unul din 
mormintele din Theba Egipetului.

Multe din vasele romane, cupe, talere, 
urciore etc., de calitate mai fină, sunt pro- 
vădute cu anumite signaturi cam de felul 
mărcilor de fabrică de adl, şi de fapt ele 
indică de regulă pe posesorul fabricei seu 
pe fabricant. Aceste signaturi numite: „tc.s- 
serae signatoriaeu, erau imprimate cu litere 
mobile, ceea-ce resultă din faptul, că îa di
feritele obiecte eşiţe din aceeaşi fabrică, şi 
din mânile aceluiaşi fabricant, signaturile 
ca conţinut identice, presentă mici diferinţe 
de formă. Aşa d. es. de multe-ori literile 
sunt întorse, alte-ori lipsesc şi drăşî sunt 
caşuri, când posiţiunea literilor e greşităr 
ceea-ce dovedesce numai negligenţa cule
gătorului.

Acestea aşa-deră nu sunt decât nisce 
, greşeli de tiparu. Aşa litera A de multe- 
ori apare fără dunga transversală ( —), deci 
în forma unui V întors Q[). Şi mai ales 
confusiunea între V şi A obvine forte des«- 
Astfel avem d. es. pe un vas: nV IA T0uţ 
âr pe un alt vas pro văd ut cu aceeaşi 
marcă: „A IA T 0a. In Herculanum şi Pom- 
peii s’au desgropat pâni asemenea inpri- 
mate cu signatura, care indică de regulă 
materialul, din care e pregătită pânea, d. e. 
„e cicercu, din mazăre. Tot prin ştampile, 
precum se scie, erau înfierate deja în an- 
ticitate vitale, asemenea sclavii şi soldaţii.

Pe pământul Daciei, precum şi în alte 
părţi s’au descoperit cărămidi imprimate 
cu numele şi numărul legiunii respective. 
In jurul acestei cestiuni se încinsese în anii 
trecuţi la noi o animată disouţiune. între
barea era, că ore cunoscut’au şi Romanii 
tipografia seu nu?

Din cele spuse e clar, că de tipografie 
în sensul modern al cuvântului nu pote fi 
vorba la Romani, căci semnul distinctiv al 
tipografiei moderne, este imprimarea cu 
colori, de regulă col6rea negră. Er acesta 
inprimare se face pe un material solid, pe 
jhărtie. Auticitatea şi aşa şi Romanii nu
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au putut ajunge la ideia mprimării cu co
lori şi aşa cu tote că aplicau deja literile 
mobile, pentru ca inprimarea se se potă 
face, trebuiau să se folosescă de un mate
rial mole, de regulă de lut, care apoi us- 
cându-se putea, să conserve signatura in- 
primatâ.

N. Sulicâ.

MULTE Ş I  DE TOTE.
Cel m ai bun s o ld a t.

Generalul engles Shelley ŝe opresce 
în timpul inspecţionării unui corp de ca
valerie înaintea unui sergent şi se dă în 
vorbă cu e l : „Care este cel mai bun cal 
al escadronului vostru ?“ íntrébá generalul.
— „Calul Nr. 40“. — „Şi pentru ce este el 
cel mai bun ?“ — „Tropăesce şi galopâză 
cum se cade, n’are nici un defect, e bine 
hrănit, îşi ţine capul drept în sus, nu e cu 
nărav şi pe lângă tote mai e şi tînăr.u — 
flŞi care este cel mai bun soldat al esca- 
dronului?“ — „Tom Ioncs, D-le general !u
— „Pentru ce?“ — „E om de onóre, e 
totdéuna gata de serviciu, e vitéz, îşi în- 
grijesce bine armele şi calul, şi ţine la 
datorinţele sale mai presus ca ori şi ceu.
— „Ei bine, unde e cel mai bun cal, de 
care ’ml vorbescI?u — „Este calul meu, 
Sir.u — „Şi care e acela, cel mai bun 
soldat?“ — „Eu sunt acela, d-le general“. 
Shelley începând să rîdă şi convingându-se 
şi dela alţii de adevărul celor mărturisite 
de sergent, îl renumărâ cu îmbelşugare.

*
Gluma Ţ aru lu i.

S ’a întâmplat odată, că Ţarul Ru
siei — care anume nu putem sci — a făcut 
o escursiune pe jos cu adjutantul său. In 
dramul lor ajung la un rîu, ce avóu să-l trâcă. 
Rîul însă n’avea nici un pod. De-odată ză- 
resce Ţarul un ţăran pe celălalt ţărm şî-i 
strigă: „Ia ascultă, frăţiore!“ — „Ce vreţi 
cu mine?u — „Treci numai dincóceu. — 
„Pentru voi e tocmai atât de departe de 
acolo pănă la mine, ca şi de aici pănă la 
voi“ — „Tu esei un om cuminte, fătul meu! 
Noi avem lipsă de tine, ca să ипе treci 
dincolo“. — „Ce vreţi să-’mi plătiţi?u — 
„Pece ruble de cap“.

Ţăranul trece dincolo, ia pe Ţar în 
spate, îl trece peste rîu, şi apoi se întorce 
să trécá şi pe adjutant. Când era ţăranul 
prin mijlocul riului, îi strigă Ţarul: „Iţi 
dau 20 de ruble, numai să-l arunci pe Dom
nul în apău. Ţăranul cu minte stă pe loc, 
să vadă, nu cumva ’i promite mai mult 
Domnul adjutant. In fine фее adjutantul 
murmurând: „Iţi dau 50 ruble, trece-mă 
dincolo!“ — 
dincolo, „
„500 strigă adjutantul înspăimântat. — „Opt 
sute“ răsună glasul Ţarului. Ţăranul ârăşî 
aştepta puţin, ér bietul adjutant trebui să 
dică • „O miie de ruble îţi dau, numai 
trece mă odată.

Acum ţarul o mai domoli cu gluma, 
jşi o lăsa de licitat. Adjutantul ajunse tea
făr pe celălalt ţărm, şi-i plăti cele o miie 
de ruble, bine înţeles din punga Ţarului.

*
Numărul ó m en llo r căd u ţi fn luptă.

Progresul sciinţific şi invenţiunea ar- 
anelor de foc perfecţionate, n’au mărit mai 
de loc numărul victimelor pe câmpul de 
bătaiă. Luptele sunt mai puţin sălbatice, 
mai puţin înverşunate, decât când se bă- 
teau corp la corp, cu arma taiosă, şi ele 
sunt de-asemenea mai puţin sângerose.

Plutarch povestesce, că după bătălia 
dela Aix, începută de cătră Mariu, în con
tra Cimbrilor şi Teutonilor din Galia în 
anul 102 a. Chr., corpurile consumate în 
câmpii de cătră ploile, cari căclură în tim
pul ernei, îngrăşară astfel pământul, încât 
тага următore fu de-o fertilitate uimitóre.

După vechii cronicari, 800,000 Sara- 
sini căcJurâ sub sabie în bătălia dela Poi- 
tiers, care iu câştigată de Carol Martel şi 
care scăpa Francia de dominaţiunea mu
sulmană (732).

Francesii lăsară pe câmpul de bătaiă 
dela Crécy mai mult de B0,000 omeni 
(1846). Ei avură 11,000 în bătălia dela

„Iţi dau 100“, strigă Ţarul de 
numai trântesce-1 în apă“. —

Poitiers (1356), 12,000 omeni că4uţî la 
Azincourt, din care 10,000 Francesi (în 
1415).

Ludovic X IV  avù perderi înspăimân- 
tătore în marile bătălii. Regimente întregi 
dispărură. Oficerii mai cu sémâ, cari erau 
mai mult expuşi, erau tot-déuna decimaţi. 
La Nervinden căcjură 20,000, din care
12.000 din partea aliaţilor. In bătălia dela 
Malplaquet, în 1709, se numără 21,000 
omeni incapabili de a mai lupta. Aceste 
răsboie din secolul al XVII-lea erau mult 
mult ucigătore.

In 1636, regimentul din Piémont ţi
nând piept 17 óre în contra armatei 
spaniole, care caută să trécá Somma pen
tru a asedia Corbia, avù 900 morţi séu 
răniţi.

Sub Napoleon I, muschetăria [făcea 
puţin rău; lupta, ca şi sub Ludovic XIV , 
şi perderile erau tot atât de importante ;
42.000 omeni la Essling, în 1809, din care
16.000 Francesi din 140,000 luptători ; 
aprópe 50,000 la "Wagram, din 290,000 
luptători, 80,000 la Moscva, în 1812, din
270.000 luptători; în fine în teribila bătă
lie dela Lipsea $ să a „naţiunilor “ 110,000 
ucişi séu răniţi, din 460.000 luptători.

Răsboiul din Italia, 1859, unde se în
trebuinţară tunuri perfecţionate şi puşci 
ghintuite, costa relativ viaţa a puţini 
omeni: la Magenta 39,288, din care 13,713 
morţi din 300,000 luptători aprópe, şi la 
Solferino aprópe 40,000.

Puşca cu ac apárú. In 1866 la Sado- 
va, cea mai mare bătălie a secolului după 
acea dela Lipsea, nu fù decât 51,935 
omeni incapabili de a mai lupta din 436,000 
luptători.

In timpul răsboiului din 1870, Ger
manii întrebuinţară o artileriă nouă, cu tir 
repede ; Francesii se serviră de puşca Chas- 
sepot, remarcabilă prin precisiunea sa; şi 
cu tote acestea perderile fură mai puţin 
importante, decât multe din bătăliile din 
evul mediu, din timpul lui Ludovic X IV  
şi al primului imperiu. Cele două bătălii 
au dat resultatele următore: la Rezonville 
26,310 ucişi séu răniţi din 230,000 luptă
tori ; la Saint-Privat, 27,500 ucişi séu ră
niţi din 333,400 luptători.

Deci cum vedem, invenţiunea armelor 
de fapt n’a mărit întru nimic numărul mor
ţilor pe câmpul de bătaie. Bătăliile din 
secolele precedente, bătălii, în care arma
tele s’au servit cu arme de foc, sunt mai 
puţin sângerose, numărul morţilor cu mult 
mai mic, în comparaţie cu bătăliile, în care 
armatele se luptau corp la corp, şi ale că
ror résultat e teribil de sfâşietor, prin nu
mărul cel mare al morţilor şi prin măcelul 
gróznic al luptătorilor.

Din gură în gură.
Proverbe, ÿicètorï, povăţuirl, asemănări, idio

tisme şi gâciturî despre gură. 
A d u n a  te ş i  e s p l i c a t e  

de I. Dariu.
(Urmare).

Gura rea
Pate belea. Adecă:

Cine фее vorbe rele,
Pate şi multe belele.

#

I-i umblă gura ca o môra hodoro
gită. Séu :

I-i umblă gura ca o meiinţă. Séu:
Tôta фиа
I-i tôcà gura. Séu :
Tot într’una
I-i tdcă gura. Séu :
Tot mereu
I-i tôrce gura. Adecă:

Rele-bune,
Mereu spune ;
De-ar conteni 
El ar plesni ;
De-ar tàcé,
El ar crăpa;
De n’ar minţi,
Ar amuţi;
De n’ar spune,
S’ar răpune.

*

Gura lui multe vorbesce,
Dar’ puţine şi ’mplinesce. Adecă:

El multe făgăduesce,
Dér puţine şi ’mplinesee.

*

Gura lui taie şi frige. S éu :
I-i taie gura ca o sabie. Séu :
A re  o gură ca o sabie. Adecă: 

Vorbele-i sunt táietóre,
Păn’ la inimă te dóré.

*
Te prostesce cu gura.
Te-ameţesce cu gura.
Te ’mbată cu gura.
Te-amăgesce cu gura.
Te farmecă cu gura.
Te-adórme cu gura.
Te omórá cu gura.
Te supune cu gura.
Te ’nspăimântă cu gura.
Te ’nfurnică cu gura.
Te 8parie cu gura.
Te ’nşălă cu gura.
Te ’nhată cu gura.
Te latră cu gura.
Te minte cu gura.
Te vinde cu gura.
Te ’nmóie cu gura.

Tu să bagi de sémá bine,
Să nu te-abată şi pe tine.

*

Se nu dai pe gura prostului. S éu : 
Se nu dai pe gura nebunului. Adecă:

Dumne4eu să te ferâscă,
De vorba cea mojicéscá.

*

Gură slabă,
Gură de babă. Séu:
Gură de pânză. Séu:
E  slab de gură. Adecă:

Tot ce aude, el tot spune :
Fiă rele, fiă bune ;
De-i spui ceva de chilin,
Pănă mâne*i satu plin.

*

De-ar vede ochii 
Ce-i spune gura,
Ce-ar mai fi?  Adecă:

Ar fi o mare minune,
Décá ar face tot ce spune.
Destul gura să-i vorbâscă,
Nu e prost să şi ’mplinéscá.

*

L ’a purtat din gură ’n gură,
Ca p’un ban din pungă ’n pungă. Adecă:

A greşit şi el odată,
Ş ’acum scie lumea totă, c ă :
S’a găsit o săcătură 
Şi l’a tot lătrat din gură.

*

Are gură ’nţepătore;
Păn’ la inimă te dóré. Adecă:

Are vorbe ’ntep&tóre,
Când îţi dice, rău te dóré.

*

Taci din gură,
Secătu ră . Adecă:

Taci, şi nu vorbi mai mult,
Că n’am vreme ca s’ascult,
La un denimic ca tine,
Ce tot latră, ca un câne.

*

L ’a blăstemat cu gura a petre seci. 
Adecă:

Pentru vr’o nedreptate 
L ’a blăstemat de mórte.

Domnii abonenţi, cari încă 
nu şi-au reînoit abonamentul, s6 
bineroi^scă a-1 reînoi neamânat, 
ca s6 nu li-se întrerupă regulata 
espedare a diarului.

Cu numeral de faţă se 
sist&ză espedarea M ei celor ce 
nu şi-au re’noit abonamentul.

Administraţiunea
„G azetei Transilvaniei^.

C â l 8 n d a r ,,a l  3 é p të 3 3 c iâ .3 3 .e i-  
IU LÍE . are 31 ф1е. CUPTOR

Pilele

Dum
Lnni
Marţi
Mer.
Joi
Vin.
Sâm.

Călend. Iul. т.

5 P. Atan. şi Anton
6 C. p. Sisoie c. m.
7 C. p. Toma şi Ac.
8 f  S. m. Procopiu
9 8. m. Pancraţiu

10 S. 45 m de Nic.
11 Sf. m. Eufimia

Călend. Gregor.

17 Alexie
18 Camila
19 Vicenţiu de P.
20 Prof. Ilie
21 Prof. Daniel
22 Maria Magd.
23 Apolonia

1 2 0 .8 a
99.05

119.50
99.85

Cursul la b ursa din Viena.
Din 15 Iulie 1898.

Renta ung. de aur 4 % .....................
Renta de cor6ne ung. 4 % . . . .
Impr. căii. fer. ung. în aur 4 7 2°/o *
Impr. căii. fer. ung. în argint 4 1/2%- 
Oblig. căii. fer. ung. de ost. X. emis. 121.10 
Bonuri rurale ungare 4°/0 • • • 96.60 
Bonuri rurale croate-slavone . . . 97.50
Impr. ung. cu p r e m i i ......................158. —
Losuri pentru reg. Tisei şi Seghedin . 140.25
Renta de argint austr......................... 101.70
Renta de hârtie austr..........................101.55
Renta de aur austr.............................. 121.50
Losuri din 1860..................................... 142.—
Acţii de-ale Băncei austro-ungară . 910.— 
Acţii de-ale Băncei ung. de credit. 393.— 
Acţii de-ale Băncei austr. de credit. 859.—
N apoleondorî......................................9.52l/2
Mărci imperiale germane . . . 58.85
London vista..........................................119.95
Paris v i s t a ...................................... 47.55
Rente de corone austr. 4% • • • 100.95 

........................... 44 30Note italiene.

Cursul pieţei Braşov,
Din 16 Iulie 1898.

Bancnota rom. Cump. 9.47 Vând.
Argint român. Cump. 9.42 Vând. 
Napoleond’ori. Cump. 9.50 Vând.
Galbeni Cump. 5.60 Vând.
Ruble Rusesc! Cump. 129.V2 Vând. 127.V2 
Mărci germane Cump. 58.50 Vând. 58.70 
Lire turcesc! Cump. 10.70 Vend. 10.75 
Scris. fonc. Albina 5°/0 101.-—Vând. 102 —

9.50
9.46
9.52
5.63

C u r s u l  losur i lor  pr ivatö 
din 13 Iunie 1898.

oump. vmdii-
Basilica 6.75 7.—
Cradit . . . 2 0 2 - 203 —
Clary 40 fi. m. c, 
Navig. pe Dunăre ,

65.— 65.50
165 — 1 7 6 .-

Insbruck . . . 29.75 30.75
Krakau . . . . 26.75 27.50
Laibach . . . . 23 — 2 4 .-
Buda ea.— 63 50
Paltfy . 66.— 67.—
Crucea roşie austr. • 19.80 20 80

dto ung. . 10.— 10.80
dto ital. 12.— 12.50

Rudolf . . . 26 F.O 2Ï.60
Salm . . . . 84.25 85.25
Salzburg . . . . 28 25 29 25
St. Genois . . . 79.26 80.—
Stanislau . 50 — 5 4 .-
Triflitine 4î/s°/n ra> «• 1 6 1 .- —.—

dto 4°/0 50 73 — . . . —

Walds tein 60.— 61.Б0
dto do 10 rran.'sl — ,—

Banca h. ung. 4% 121 75 122.75

Proprietar: Dr. Aurel Murcşianii,
Redactor responsabil: Greţoriu Maior,

Dr. Sterie U. Ciurcu.
IX Pelikangasse Nr. — 10, Viena.

Consultaţiul cu celebrităţile medicale şi cu 
specialişti dela facultatea de medicină 

din Viena.

• o o o o o o o o o o o o o o o o o o o o t
Medic rom ân în K arlsb ad . 

M edic universal

Dr. Romulus L. Crâciunu
Medic clinic în spitalul univers, imp. reg. 
din Viena (clinica D-lui consilier de curte 
Prof. Neusser). Specialist pentru morburile 
interne. Medic al asociaţiunei pentru în
grijirea studenţilor morboşl din Viena. Pro
tector: Majestatea Sa împăratul etc. etc.

Ord. din 1 April pănă în 1 Octomvre 
dela orele 6—9 a. m. şi 3 —5 p. m. în 
Miihlbadgasse casa „Schwarzes Ross \ 83. 

• o o o o o o o o o o o o o o o o o o o o *
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C o n c u r s .

P en tru  postul de î n v e ţ ă t o r -  
d i r i g i n t e  la  şc6 îa  com unală din 
C opăcel (C om itat. F ăg ăraş) pe lângă 
u rm ăt6rele  em olum ente:

1) Salariu  anual 300  fl. v. a. 
prim iţi în ra te  lunare an ticip ative 
din fondul foştilo r grăn iţ. din reg. 
rom . I.

2) L o cu in ţa  lib eră  în edificiul 
sc6 le i.

p) L em n ele  fo ca li şi x/4 ju g e r  
grădină.

P e tiţiu n ile  deplin in stru ate  sunt 
a-se adresa pănă la 50 August a. C.

, subscrisului sen at sco lastic .

ooodoooæecoxi
Marele Hotel 

P r e d e a l

V. V. Comşia,
preş. sen. scol. 232.1—2

Do.vid Suciu,
secv. subst.

x x x x x x x x x x x x x x x x

OOOOOOOOOOOOOOOO
â P l  M llllâ lil au sosit

p r ó s p e t e  şi se capetă în 
tóté farmaciile din Braşov cu 
preţuri ieftine.

OOOOOOOOOOOOOOOO

Situat Vis- â vis de Gară 
U8T deschis

sub direcţiunea proprietarului

T. I. TEODORESCU,
Restaurant de I-nl rang.

— B e i i t u r i  e s c e l e n t e .  — 
Arangiament cu diua şi cu luna. 

— Preţuri convenabile. —
282 9 bO

<XXXBOO£3GEI-€34XXX>

De arendat.
In  partea cea m ai Irum âsa a 

p ieţii d in  Z e r n e ş t î  se allă de 
aren d at o c a să  co n stă tâ t6re  din 
3 odăi şi o bucătărie mare, apoi 2 
cămerî, grajd pentru 6 cai, pod, mai 
m ulte căm erî pentru lem ne, pivniţa 
ş» cuptor de copt pâDe,. curte spă- 
ţi6să . Se arendeză imediat.

R eflectan ţii pot lua în form aţiuni 
mai d etailate dela D-l Daradics Elek 
în H otelul cel m are d?n Z erneştî.

2--3,231.

lfin alb şi negru
din anii 1892, 95 şi 96

bun, cu ra t şi plăcut, care  nu 
se a ltereză cu n ici o apă m inerală, 
se  află de vendare în butelii
sigiiste cu preţul de 4 0 —6 0  c p . 
chiloqramul la

Axente Severii
pe R am uri Nr. 10.

A v i s .
Su bsem n ata  ad m inistraţiu ne a 

duce la  cu n oscin ţa  P . T . public, 
cum că băile reci şi duşuri, ’i stau la 
disposiţiă în fiă care (Ji dela 9—12 şi 
dela 2—7 ore afară  de L u nea, în 
care 4i dam ele nu vor put6 folosi 
băile  reci.

Administraţiunea băilor de putină 
şi vapor a E foriei şcolelor rom.

i

CASA de T IR  (Schtitzenhaus).
In fle-care (ji e s te  d esch isă dela 5 ore 

de dimineţa.
Cafea prospetă, Dejun, şi soarele de flechiu.
Bucătării! român^scă. Dineuri şi supeurl 

cu ppeţurî Ieftine. ^

Bere prospetă de Steinbruch Hofbier.
VINURI bune şi serviciu  prom pt.

Cu t6 tă  stim a :

Petru Eenovich,

H
Ü
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„A B I E  Ş A N A“,
Institut de credit şi economii, societate pe acţii, 

în fiin ţa tă  de I I  an i. i m  
în Turda (Torda), comitatul Turda-Arieş (Aranyostorda).

1. P rim esce  depuneri spre fructificare, atât dela particulari, 
cât şi dela corporaţiunl CU 6 % , décá banii depuşi nu se scot în timp de 
un an, séu în timp şi mai îndelungat, solvind în caşul acesta institutul şi 
darea erarială după depuneri. Pentru depunerile făcute în timp mai scurt 
séu nedeterminat încă sô dau 6°/0> dér darea erarială are sé o solvéscá 
deponentul.

Depuneri pănă la suma de 100 fl. se pot ridica orî-când. Sume mai 
marî sunt de a se însinua spre abdicere prealabil şi anumit, sume : dela 
100 pănă la 500 fl. cu i5 dile, dela 500 pănă la 1000 fl. cu 30 dile, şi 
dela 1000 pănă la 2000 fl. cu 45 dile înainte. Permiţând starea cassei, de
punerile se rësplâtesc îndată şi fără abdicere. Depuneri şi ridicări se pot 
face şi prin postă şi se resolvă cu reîntorcerea ei.

2. A cordă cred it pe lângă cambii şi obligaţiuni cu cavenţi.
3. Dă îm prum uturi pe lângă siguranţă hipotecară şi pe efecta.
4. A cordă cred ite  fixe pe lângă intabulare pe realităţi şi case.
5. Si cum pără spre scopul plasărei efecte publice, pe cari în cas 

de lipsă le póte lombarda.
T u rd a , în 21 Aprilie 1898. 236,10—10.

I n  n u m e l e  d i r e c ţ i u n e i :
lu liu  ISarrtosy. preşedinte. Io an  ^fesai’os. v.-preşedinto.

8-8.230.

KAMGARN NEGRU.
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Costume pentru bărbaţi
din lână curată  ̂ cu garanţie, asortiment bogat, 
esecutare cu gust, cu preţurile fabricei reco
mandă

ADOLF F . MAZANEK
deposi t  pr i nc i pal  al fabricei de postav din 
Timiş.

H 20 Strada Hirscher Nr. 20.
Ii» cerere se trim it m ostre gratis şi franco.
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Preţuri eftine ale fabricei.

ADOLF TRNYAK
Deposit de maşini 

de CUSUt şi bicicle
B r a ş o v .  S t r a d a  P o r ţ i i  Mp . 5 0 .

•  7

Représentant general al renumitei fabrici de pri
ma clasă de armă Sfeya pentru bi c i c l e  HeiKas- 

Marcă englesă. — Marfă reală. — Preţuri ieftine,

sE  C A U T A  pentru o fabrică mai mare 

un corespondent harnic.
R e ce rin te : Creştin 25  — 2 8  am, neînsurat, se cunoscă 

bine l i m b a  germană si română în s c r i s  şi v o r b i r e ,  se 
aibă cunoscinţe comerciale, stenographie, scrisore frumose, voe, 
diligenţă şi capabilitate la muncă proprie.

Oferte detailate însoţite de fotografie şi atestate, a se
adresa sub „M. W. 6 3 9 4 ^  la

1 -2

Haasenstein & Vogler
(Otto Mass) in Wien I.

Antreprise de pompe funebre

E 3 .  T - u - t s e f e .
B r a § o v , s tr a d a  P o r ţii  Wr. f 2 .

(Lipit de depoul de ghete al D-nului I. SâMdeanu.)
R ecom and ă Onor. public la caşuri de m órte, aşeclam ântul 

seu de înm orm ântare b o g a t  a s o r t a t  iu cari tó té  ob iecte le , 
a tâ t sortele  mai de rend, câ t şi cele m ai fiue, se p o t  c ă 
p ă t a  cu preţuri ieftine.

C om isiune şi depou de sicpiuri de metal ce  se pot 
închide herm etic, din prim a fabrică  din V iena.

F a b rica re a  propriă a tuturor sicpiupflop de lentUţ de 
m e ta l şi imitaţiuni de metal şi de lem n de ştejapu.

D epou de Clinuni pentru m onum ente şi plantici cu preţurile 
cele  m ai m oderate.

R ep resen tan ţă  de m onum ente de marmură, care  funebre 
proprii cu 2 şi cu 4 cai, precum  şi un c a r  funebru vénét, 
pentru copii; precum  şi c ioclii.

Com ande în treg i se eseeută prompt şi ieftin  ̂ i a u  
asupră-m i şi transporturi de morţi m streînatate.

L a  caşu ri de m órte a se adresa la
E. T u t s e k .

i i —*

Tipografia Á. Mureşianu Braşov.


